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Redaktörens ruta

Sommarens höjdpunkt är passerad för de flesta men inte för den fyrintresserade. 
Vi har den Internationella fyrdagen att se fram emot nu i augusti. Skall det bli 
nytt besöksrekord i år?

På sid. 9 kan du läsa om den glädjande nyheten att vi återigen får möjlighet 
att hyra några av Sjöfartsverkets tidigare fyrpersonalbostäder. Detta är möjligt i 
mån av tillgång och om du varit medlem i Fyrsällskapet i minst 2 år. 

Tyckte du om att läsa Rune Lindkvists berättelse om sin far Svens start på 
en fyrvaktarkarriär så kan du glädja dig åt att det kommer en fortsättning i nästa 
nummer av Blänket. 

Den underbara omslagsbilden på Brämöns fyr, som Pia Hansson skickat in, 
kunde jag bara inte motstå även om ingen anknytning till just Brämön finns i 
detta numret. Skicka gärna in fyrbilder som du tror skulle platsa på omslaget. 
Bilderna skall helst vara stående, i jpg-format och med god upplösning. Skriv 
gärna också några rader om fyren för att få in bilden i ett sammanhang.

Tiden går fort och den 5 oktober har Svenska Fyrsällskapet existerat i 15 
år! Tanken är att fira detta på lite olika sätt bl.a. är avsikten att komma ut med 
någon form av jubileumsnummer av Blänket. Vi har också funnit det passande 
att just denna dag göra databasen över fyrpersonal och deras familjer tillgänglig 
för alla. På vår hemsida, www.fyr.org, kommer du att kunna se hur du kan 
söka i databasen. Jag hoppas sedan på mycket hjälp med kompletteringar från 
anhöriga och bekanta till tidigare fyrpersonal. Databasen kommer att fyllas på 
kontinuerligt med de uppgifter som kommer in så snart de verifierats. Behovet av 
kompletteringar med foton är stort. Du får naturligtvis tillbaka bilderna så snart 
de är skannade. 

Jag vill passa på och tacka alla de som så uppmuntrande ringt, skrivit och 
mailat om att de ser fram emot kommande Blänket. Det gläder mig verkligen att 
så många tycks uppskatta vår tidning. Det stimulerar också till ett fortsatt arbete. 
Det är visserligen jag som får ta emot de berömmande orden, men utan era bidrag 
skulle jag stå mig helt slätt. Fortsätt att skicka in artiklar m.m. så kommer Blänket 
även i fortsättningen att dimpa ner i brevlådan 4 gånger om året

.
						      Maria Elsby

Tack från Maria och Leif Elsby
Det var en stor ära att få 2011 Års VIPP. Den är ett bevis på att det arbete vi lagt ner 
på Svenska Fyrsällskapet både beträffande Blänket och fyrpersonalsforskningen har 
uppskattats. Utmärkelsen stimulerar inte minst till ett fortsatt engagemang.
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Program hösten 2011

20-21 augusti                                                                       Årets Internationella Fyrhelg/dag

Besök c:a 70 öppna fyrplatser i Sverige.
För nionde året i rad firas Fyrdagen över hela världen. Förra året kom det drygt 9000 besökare till 
de 71 öppna fyrplatserna i Sverige. Du finner mer info om vilka fyrplatser som är öppna, tider, 
kontaktdetaljer, etc. på vår hemsida www.fyr.org/Intfyrdag.htm. Du kan även kontakta Esbjörn 
Hillberg tel. 031-972148 eller Tommy Asplund mobil 0731-807300.

20-21 augusti  Kullen                                                                  Kullens fyrplats fyller 450 år

Samtidigt som fyrplatsen fyller 450 år fyller naturreservatet Västra Kullaberg 40 år. 
Fyrplatsens jubileum kommer att firas lördagen den 20 augusti kl 14.00 genom ett 
hyllningstal av Fyrsällskapets ordförande och att en jubileumsplakett monteras. Fyren kommer 
att vara tillgänglig för besök båda dagarna. Mer information om Kullaberg och aktiviteterna 
där finns på hemsidan www.kullabergsnatur.se.

Under hösten  Stockholm                                                                                            Utflykter

Under hösten erbjuds medlemmar att delta i utflykter med M/S Josephine som avgår från 
Strandvägskajen i Stockholm.
Teman för utflykterna, kostnad, datum etc. kommer att publiceras på www.josephine-charter.
com samt på Fyrsällskapets hemsida www.fyr.org.

27 augusti  Simrishamn                                        Visning av kustbevakningens fartyg KB202

Samling i hamnen vid KB202 kl 10.30
Vi får en exklusiv visning av kustbevakningens fartyg KB202, ett av Europas modernaste, 
som ligger i Simrishamn. Samma dag går Sillens Dag av stapeln på hamnplan i Simrishamn.    
Specialvisningen av fartyget är enbart för Fyrsällskapets medlemmar. Antalet deltagare är 
maximerat till 15 personer, varför först till kvarn gäller… Därefter kan vi besöka Sillens Dag 
med mycket information och försäljning med anknytning till havet.
Föranmälan senast 21 augusti till Berny Perzon tel 0411–44313 eller e-post berny@perzon.se.

28 augusti  Göteborg                                               Utflykt till fyren Bråten i Bråtaviken, Åsa

Samling kl 11 söndag 28 augusti vid parkeringen Bråtavikens hamn.
Mats Berggren m.fl., kommer att visa oss fyren därefter finns möjlighet att inta medhavd fika 
utomhus vid bra väder eller om det är lite sämre så får vi gå in i hamnens klubbhus. Därefter 
kommer Mats att guida oss på en liten promenad (c:a 7 km, kan kortas om så önskas) i 
omgivningarna. 
Bråtavikens fyr är en av de senast byggda fyrarna i Sverige. Den har tillkommit på privat 
initiativ av entusiaster och medlemmar i Bråtavikens Båtsällskap (BBS). Mats kommer att 
berätta om hur man anlägger en fyr och sedan får den markerad i sjökortet m.m.. 
Läs mer på www.brataviken.se.
Vägbeskrivning: E 6 söderut från Göteborg, avfart Åsa Fjärås, höger mot Åsa, höger i första 
rondellen vid infarten till Åsa. Efter skylten Hästholmen i stenmur är det 5:e vägen till vänster 
som heter Bråtaviksvägen. Följ den ända ned till hamnen. Det finns en grind på vägen ned 
men den skall vara öppen då.
Ingen avgift, ingen anmälan ev. frågor kontakta Göran Sernbo 031- 280955 eller Marie 
Tilosius 031-526165 eller Mats  Berggren 0767-211087.
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3 september  Gotland                                                     Utflykt norra och nordöstra Gotland

Vi samlas vid Bungemuseét kl 09.30 för att sedan åka till Haurevlar, bese Svingrund och 
Aurgrund på håll. Vidare till ensfyrarna Norra Gattet. Nästa stopp Bungenäs med Bungeör 
och Fårösunds södra. Vidare till den nedlagda fyren vid Hultungs. Därefter till Furillen och 
Grauten. Vid något lämpligt ställe intar vi vår medhavda matsäck. Ta på er oömma kläder 
efter väderlek.
Anmälan till Jan Ströberg tel. 0498-271523, mobil 0708-949694
e-post jan.stroberg@ebox.tninet.se.

6-16 september  Lidköping                                                                                  Fyrutställning

Vänermuseet, Framnäsvägen 2, Lidköping. 
För öppettider ring museet tel. 0510-770065 eller www.vanermuseet.se.
Vänermuseet och Svenska Fyrsällskapet visar en miniutställning om fyrar på västkusten och 
Vänern. Fyrsällskapets Fyrhandbok finns till påseende.

10 september  Göteborg                                                    Utflykt med segling till Tylö fyrplats

Kajen vid Halmstads slott, lördag 10 september 
kl 10.45, skonaren Tre Hjärtan, åter senast kl 17.
Vi tar oss ut genom Halmstads hamn med skonaren, Tre Hjärtan. Vi passerar Halmstads 
hamnfyr. Ute på fritt vatten sätter vi segel. Vi får höra lite om båtens historia och om hur man 
seglar en skonare. Under seglatsen ser vi bl.a. den kassunfyr, Tylögrund, som ersatt den gamla 
fyren på Tylön. I fjärran siktar vi Hallands Väderö med dess fyr.
Efter c:a 2 timmar ankrar vi upp vid Tylön. 
Via transport i gummibåt kommer vi till Tylön där Anders Röös, Statens Fastighetsverk, visar 
oss den nyrenoverade fyren samt fyrhusen. Efter c:a 2 
tim på ön blir det transport tillbaka till stora båten för 
en tur tillbaka in till Halmstad.
Detta är ett unikt tillfälle att bese Tylön. Ön är 
fågelskyddad under stora delar av året. 
Anmälan till Ann Holmdahl tel. 0304-39580 eller 
e-post ann.holmdahl@telia.com. 
Kostnad 500 kr per person insättes på Fyrsällskapets 
plusgirokonto 1968420-8 senast 5 dagar efter anmälan. 
Glöm inte att ange namn och resa till Tylön på 
inbetalningen. Först till kvarn gäller!!
För att turen skall bli av måste vi ha 35 anmälningar. 
Om du har anmält dig och inte kan komma måste du själv skaffa en ersättare om vi inte har 
någon på reservlistan som kan hoppa in. Absolut sista anmälningsdag är den 20 augusti.
Medtag egen matsäck. Turen kan komma att ställas in om vädret inte tillåter ilandstigning på 
Tylön. För mer info om båten se www.trehjartan.nu.

10 september  Simrishamn                    Utflykt till Sandhammarens fyr och räddningsstation

Vi samlas vid Sandhammarens fyr kl 10.00.
Visning av Sandhammarens fyr och räddningsstation. Arne Nilsson berättar om fyrens väg 
från tillverkaren till uppmonteringen på Sandhammaren och informerar även om räddnings-
stationen med världens äldsta livräddningsbåt.
Inträde till räddningsstationen 20:-.
Föranmälan senast den 28 augusti till Berny Perzon tel. 0411–44313 eller 
e-post berny@perzon.se
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12 septemberg  Lidköping                           Födelsedagsuppvaktning av Lidköpings hamnfyr

Fyren längst ut på östra hamnpiren i Lidköpings hamn, måndag 12 september kl 14.00.
Esbjörn Hillberg. ordförande i Svenska Fyrsällskapet, håller ett kort födelsedagstal och sätter 
upp en minnesplakett med anledning av att fyren i år fyller 100 år.

12 september  Lidköping                                                      Vår fyrhistoria och Vänerns fyrar

Vänermuseet, Framnäsvägen 2, Lidköping, måndag 12 september kl 18.00.
Esbjörn Hillberg, ordförande i Svenska Fyrsällskapet, berättar om fyrarnas historia, nuläge och fram-
tid med tyngdpunkt på Vänerns fyrar. Möjlighet finns att köpa Fyrsällskapets Fyrhandbok m.m.
Fritt inträde, ingen anmälan.
Vid ev. frågor kontakta Marie Tilosius tel. 031-526165 eller e-post marie.tilosius@brevet nu.

18 september  Stockholm                                                                                                15-års jubileum

Det är nu 15 år sedan Svenska Fyrsällskapet bildades.
Du inbjudes härmed till en liten jubileumsfest ombord i fyrskepp N:o 25 Finngrundet.
Vi börjar med en guidad tur i fyrskeppet följt av lite förtäring, snittar, förfriskningar samt 
kaffe och kaka som sällskapet bjuder på.
Vi träffas kl 14.00 vid Finngrundet som ligger förtöjt vid piren nedanför Vasamuseet.
Resväg kommunalt: Spårvagn nr 7 som stannar utanför Nordiska museet, därefter c:a 5 min 
promenad. Varmt välkomna!
Anmälan senast 11/9 (obligatorisk så att vi kan beräkna förtäringen) till Christer Nettelbladt 
tel. 08-6421776 eller e-post ulf.schloss.@telia.com.

5 oktober  Göteborg                                     Födelsedagskalas, Fyrpersonal och Fotö ensfyrar

Sjömanskyrkan, Stigbergsliden, Göteborg, onsdag 5 oktober kl 18.30
För exakt 15 år sedan, denna dag, bildades Svenska Fyrsällskapet i Stenstorp. Detta skall vi fira 
med tårta. 
Esbjörn Hillberg, ordförande Svenska Fyrsällskapet, berättar kort om bildandet av föreningen 
den 5 oktober 1996.
Maria Elsby, redaktör för Blänket och fyrpersonalsforskare, visar och berättar om databasen 
med Sveriges fyrpersonal. 
Under drygt 3 år har Maria Elsby forskat för att samla Sveriges fyrpersonal och deras familjer 
i en sökbar databas. Väst- och sydkusten är relativt väldokumenterade medan landets övriga 
delar fortfarande växer fram. I och med Svenska Fyrsällskapets 15-årsjubileum görs nu 
databasen åtkomlig på internet.
NU KAN DU SÖKA I FYRPERSONALSDATABASEN!
Bengt Svanholm, Föreningen Ensfyrarnas vänner, berättar om arbetet med att bevara ens-
fyrarna på Fotö i Göteborgs norra skärgård, vilka tillkom för att markera den norra farleden in 
till Göteborg. För mer information se www.ensfyrar.se.
Entré 40:-, Fyrsällskapet bjuder på kaffe, fralla och TÅRTA.
Anmälan senast 1 oktober till Göran Sernbo tel. 031-280955 eller e-post goran.sernbo@telia.com.
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11 oktober  Stockholm                                                                                         Hållö fyrplats

Bengt Wall, vice ordförande i Föreningen Hållö visar bilder och berättar om fyrplatsen och 
renoveringen av fyren. 
Vi träffas i Skeppsholmens Folkhögskola kl. 19.00. Adress: Slupskjulsvägen 12.
Resväg kommunalt: Buss 65 till busshållplats Moderna Museet på Skeppsholmen, gå 100 m 
mot norra udden. Parkering finns i anslutning till Folkhögskolan.
Lokal: Inre Matsalen, ingång vid Huvudentré
Inträde 20:- (obligatoriskt), inträde + kaffe med kaka 40:-.
Anmälan senast 8 oktober till Christer Nettelbladt tel. 08-6421776 eller
 e-post ulf.schloss@telia.com

22 oktober  Ystad                                                                        Sjöräddningen på Sydkusten

Samling kl 10.00 vid Sjöräddningen i Ystad, ligger på yttersta piren av småbåtshamnen. 
Vi får höra om sjöräddningen och dess verksamhet på sydkusten. Vi blir också guidade 
ombord på sjöräddningsfartygen ”Sjömanshuset” och ”Marie”.
Anmälan senast 16 oktober till Berny Perzon tel. 0411-44313 eller e-post berny@perzon.se.

26 oktober  Karlshamn                                                                          Mot obruten horisont!

Carsten Hedlund, som bl.a. har varit fartygschef på skonerten ”Falken”, kåserar och visar 
bilder med temat ”från snedseglare till råseglare”.
Denna sammankomst är ett samarbetsarrangemang mellan Svenska Fyrsällskapet och 
Svaneviks Bryggförening i Karlshamn.
Vi träffas i klubbstugan, Svaneviks Bryggförening i Karlshamn.
Onsdag den 26 oktober klockan 19.00
Sammankomsten är gratis och alla är hjärtligt välkomna. Under kvällen bjuder vi på en 
enkel fika. Mer info och vägbeskrivning hittar du på Svaneviks hemsida c:a en månad innan 
sammankomsten. www.svanevik.info.
Anmälan senast 16 oktober till Jens Jernmark e-post jens.jernmark@svanevik.info  eller 
tel. 0454-17685.

8 november  Gotland                    VIT MAGI när havet stelnar och skärgården blir vildmark

Skeppargillet i Visby S:t Katarinagatan 1 den 8 november kl 18.30
Magnus Rietz berättar om utskärgården och Östersjöns vintriga vidder, om fyrar i vinterskrud, 
om säl och havsörn. Ett bildspel som sällan skådats.
Kostnad: Kaffe och kaka 20:-.
Anmälan senast 4 november till Jan Ströberg tel. 0498-271523, mobil 0708-949694 eller 
e-post: jan.stroberg@ebox.tninet.se.

15 november  Göteborg                                                                               Nidingens fyrplats

Frölunda Kulturhus, Göteborg, onsdagen den 15 november kl 18.30
Mats Johansson, Nidingens vänner, berättar om och visar bilder från Nidingens fyrplats. 
Nidingens fyrplats anlades redan på dansktiden (1624) och var världens första fyrplats med 
dubbelfyrar.
Upprop! Har du något minne eller bilder från Nidingens fyrplats som du vill dela med dig 
av så får du gärna berätta om det eller visa det vid detta tillfälle. Det kan vara en bild eller en 
liten historia. Allt är välkommet.!!!
Vid ev. frågor ring Marie Tilosius tel. 031-526165 eller e-post marie.tilosius@brevet.nu.
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22 november Stockholm                                                                Räddningen av Märkets fyr

Skeppsholmens Folkhögskola, Slupskjulsvägen 12, Inre Matsalen kl 19.00. 
Håkan Lindberg, ålänning och aktiv i flertalet marina sammanhang berättar om Åländska 
skärgården och dess fyrar och om Märket i synnerhet.
Resväg se under 11 oktober.
Inträde 20:- (obligatoriskt), inträde + kaffe med kaka 40:-.
Anmälan senast 18 november till Christer Nettelbladt, 08-642 1776 eller 
e-post ulf.schloss@telia.com.

Möjlighet att hyra fyrbostad m.m.

Ett viktigt område för Svenska Fyrsällskapet är att aktivt arbeta för ett bevarande 
av det värdefulla kulturarv som våra fyrar utgör. En central del av detta arbete 
är att också nu och i framtiden göra våra fyrar och fyrplatser tillgängliga för 
allmänheten. Tidigare har en mycket uppskattad möjlighet funnits för 
Fyrsällskapets medlemmar att i mån av plats m.m. för en kortare tid, kunna hyra 
en stuga/lägenhet i f.d. fyrpersonalbyggnader m.m. i anslutning till olika fyrar. Av 
olika tekniska skäl togs denna möjlighet tyvärr bort för några år sedan.

Som ett resultat av det goda samarbete vi har med Sjöfartsverket, har detta nu 
återigen blivit möjligt. På Fyrsällskapet är vi mycket glada och tacksamma över 
detta tillmötesgående från verkets sida. Självklart ställer det höga krav på oss 
och våra medlemmar att ett sådant hyrande sker med ett gott omdöme och med 
iakttagande av den aktsamhet om lokaler m.m. som är naturlig när man får denna 
möjlighet. Ett villkor är att du har varit medlem i Fyrsällskapet i minst två år.

Är du intresserad av att hyra en stuga/lägenhet i år för en vecka, på någon av 
följande ställen:

	 Fårö
	 Hoburg
	 Sandhammaren
	 Höllviken
	 Kullen
	 Hållö
	 Hjortens Udde

skall du kontakta Annika Holgerstein på Sjöfartsverket, tel 010-478 48 56 eller 
mobil 0708-19 15 83 och närmare höra om förutsättningarna, om plats finns 
m.m.

						      Mikael Engqvist
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En yngling ror mot framtiden
Rune Lindkvist

Valborgsmässokvällen 1921 sitter en 
sjuttonårig yngling ensam i en roddbåt i 
Kalmarsund. När han börjar se de första 
eldarna har han redan rott i flera timmar. 
Vattnet är blankt och något hopp om se-
gelhjälp har han inte längre. Spriseglet, 
som hans far hjälpt honom att laga, lig-
ger lindat om den nertagna masten som 
skjuter ut en bit framför stäven.

Båten är hans egen. En upprustad 
segeleka, som han betalat med flera 
somrars arbete hos förre ägaren, en gam-
mal fiskare i Kalmar. Årorna är trädda på 
tullpinnar. Han har måst väta dem några 
gånger med en handfull iskallt vatten för 
att få bort det störande knirket. Framför 
aktertoften står en sliten resväska med 
hans kläder. Den tänker han så små-
ningom ersätta med en mera stilenlig 
sjösäck. På toften står en unikabox med 
bröd, lite rökt skinka och några kokta 
ägg som mamma skickat med. Då och då 

drar ett stråk av röklukt över den lugna 
vattenytan. Han kan också uppfatta en 
avlägsen körsång från fastlandssidan när 
han vilar på årorna.

Han är på väg till sitt första riktiga 
sjöjobb, som extra biträde på Utgrundens 
fyrskepp i södra delen av Kalmarsund. 
Det är lång väg att ro, över tre mil.

Egentligen är det en reträttplats. 
Helst hade han velat gå till sjöss, på far-
tyg, men sådant arbete har varit omöjligt 
att få sedan han förra året tog sin real-
examen. Visserligen hade han kunnat 
följa sin klasskamrat till skolfartyget Af 
Chapman, men föresatsen att först betala 
tillbaka till sin far varje krona läroverks-
tiden kostat, har hindrat honom. Och 
att sätta sig i ytterligare penningskuld 
för vad en elevplats kostar skulle dels 
ha krävt en villig borgensman dels krävt 
att han övervunnit sitt starka motstånd 
mot att behöva be om en sådan tjänst. 

Sven Lindkvist (1904-1986).

Sven börjar sin fyrkarriär den 1 
maj 1921 som extra fyrbiträde 
på fyrskeppet Utgrunden och 
avslutar den den 30 juni 1962 
som fyrmästare på Djursten.
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Att klara sig själv var det viktigaste teck-
net på vuxenhet. En tillfällig plats på 
ett skeppsmäklarkontor har hittills gett 
små återbetalningsmöjligheter, trots att 
dygden Sparsamhet haft många tillfällen 
att bli inpräntad i honom. Hemmet har 
alltid varit fattigt. Pappan, statarpojken 
– som 1904 lämnade Finland -, fick börja 
på Kalmar Ångkvarn som soppojke. 

Att behöva byta ut drömbilden av 
den uniformerade befälhavaren på en 
stor kommandobrygga mot de vaga för-
ställningarna om en fyrmästare känns 
lite sorgligt. Och hur ser fyrarbete ut? 
Han försöker se någon som står med 
en tubkikare intill ett fyrtorn eller sitter 
och vaktar i ett vaktrum. ”Mycket hand-
lar det om att helt enkelt kunna hålla 
sig vaken” hade dom sagt på lotsexpedi-
tionen när han fick jobbet. Och så finns 
alla fyrskeppen som bara ligger där på 
samma ställe, och lotsångarna som skö-
ter utprickningen och transporterna av 
gas och fotogen. Men då måste man ha 
sin familj i land ….

Här börjar han kanske tänka på en av 
flickorna på kontoret som nu står där 
inne vid någon av de avlägsna eldarna 
och väntar på att få se just honom i 
kväll?

Där lämnar vi min pappa, Sven Lind-
kvist, denna förvårsnatt, ute i mörkret, 
utanför gemenskapen. Så småningom 
skulle han komma att se på sitt utan-
förliv som något som tack vare sin ut-
satthet och sina försakelsekrav kunde 
ge livet alldeles extra tillfredsställelser i 
t.ex. upplevelsen av naturen och känslan 
för den familj han själv tog hand om i 
kampen mot alla hårda villkor. Men då 
har han blivit fyrman. Vägen dit skulle 
bli nog så mödosam. 

Red.anm.: I senare nummer av Blänket 
kommer en fortsättning av berättelsen 
om Sven Lindkvists fyrliv.

Fyrskeppet Utgrunden. Sven Lindkvist längst till vänster.



12

Minnen från Pater Noster och Hamneskär
Lennart Hermansson

Flera i släkten Hermansson har tjänst-
gjort på platsen. Vår farfar, August Her-
mansson, började som 17-åring 1882. 
Han blev senare fyrvaktare på Nidingen, 
där han tyvärr drunknade tillsammans 
med två kollegor i en dramatisk olycka 
1916. 

På Nidingen utökades släkten med 
fyra söner och två döttrar. Alla sönerna 
började i dåvarande Lotsverket, en dot-
ter gifte sig med Anders Olén (även han 
fyrmästare) från Käringön utanför Orust. 
Två av sönerna bytte namn, den ene till 

Hillgren och den andre till Helldner. 
Min farbror Karl Hillgren tjänstgjorde 
på Pater Noster till 1917 då han erhöll 
tjänst på Nidingen efter sin fars död.

Farbror Karl var en mycket god be-
rättare och en glad fyr. En gång kom en 
holländsk s.k. ”kana” drivande utifrån 
SV med avbruten mast. Den drev över 
skäret Levern. Tre man satt fastklamrade 
i mastresterna, en man försvann i ett ti-
digt stadium. Driften fortsatte ned mot 
Hamneskärs Huvud, den södra udden på 
ön. Farbror Karl lyckades i stormen kasta 

Hamneskär med Pater Nosters fyr på 1960-talet.

Det ursprungliga namnet är Hamneskär. Pater Noster kommer från 
segelfartygens tid på vilka man bad bönen Pater-Noster, om Herrens 
beskydd vid passage av den förrädiska ögruppen som sträcker sig 
långt ut från Tjörn-landet på västkusten.
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över ett blylod till de nödställda, vilka 
kunde hala till sig en grövre lina med 
vars hjälp de kunde ta sig iland. ”Kanan” 
slogs sönder och sjönk på landgrund-
ningen strax SO om Hamneskär. Delar 
av vraket ligger troligtvis kvar än i dag.

Fisket runt platsen var alltid gott. Hum-
merfiske från 1 meters vattendjup och 
ut 200 meter var skyddat vatten som 
endast fick utnyttjas av fyrpersonalen. 
Kungörelse därom upplästes i Klädeshol-
mens kyrka varje höst. Detta gällde tills 
i slutet av 1920-talet. Trots förbudet satt 
Klädesholms-fiskare oftast hummertinor 
innanför gränsen. En dag var farbror Karl 
trött på detta och tog iland 6 st tinor. Ett 
par dagar senare kom två man iland och 
frågade efter sina tinor.

Farbror Karl fattade sig snabbt och 
bjöd in dem på kaffe och snaps. Efter en 
stunds pokulerande sade de, ”dig Kalle 
tror vi inget ont om, men den där skå-
ningen som bor därinne tror vi inget gott 
om”. Farbror Karl gick säkert in och tog 
en snaps till och log i mjugg.

Far och mor flyttade till denna lilla 
holme efter fars 9-åriga tjänstgöring på 
fyrskeppen Grisbådarna och Fladen. Pa-
ter Noster var denna tiden en mycket 
otillgänglig fyrplats. Någon egentlig 

August Hermansson, anfadern till 
fyrsläkten Hermansson.

Syskonen Hermansson, fr.v. Knut, Emil (Helldner), Henning, Agnes (Olén), 
Karl (Hillgren) och Ingeborg.
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hamn fanns ej och den s.k. fyrbåten mås-
te hissas upp i en kran placerad på en 
brant bergklippa på SV-sidan av ön. En 
mycket farlig anläggning då häftiga ryck 
i kranen blev följden vid grov sjöhävning. 
Detta var också mycket påfrestande för 
båten. En extraman från Klädesholmen 
skadades allvarligt i huvudet då han tap-
pade greppet om handveven.

Min mor var endast 24 år då hon 
kom till Pater Noster, min syster 2½ år 
och jag 6 månader. 

En händelse mor aldrig kom att glömma 
var den 10:e januari 1930. Far var på väg 
ut från Marstrand med proviant. Vid an-
komsten till Hamneskär förstod han att 
det var omöjligt att angöra vid kranen ef-
tersom vinden hela tiden ökade från SV. 
Vid inloppet beslöt han sig för att vända, 
men vid vändningen fick han en kraftig 
sjö som sköljde över båten, vilket med-
förde att tändkulemotorn kyldes ned 
och stoppade. Tändstickorna han hade i 
fickan blev blöta och oanvändbara varför 
blåslampan ej gick att tända.

Nu återstod endast möjligheten 
att sätta segel. Båten var utrustad med 
ett mindre gaffelsegel, men i sjögången 
och begynnande mörker råkade klofal-
let trassla in sig varför seglet ej gick att 
hiva vare sig upp eller ner. Med minimal 
segelyta beslöt han sig för att försöka ta 
sig till Klädesholmen. Detta gick ej på 
grund av vindförhållandena. Enda möj-
ligheten som återstod var att ta sig till 
en skyddad vik på ett litet skär strax ut-
anför Klädesholmen. Nu var det endast 
att förbereda sig för övernattning i våta 
kläder. Med oron för familjen, som ej 
kunde underrättas om vad som skett, var 
natten säkerligen lång och kall. Min mor 
hade säkert också en sömnlös natt med 
två minderåriga barn, det äldsta på 3 år 
och jag själv på 6 månader.

Farbror Karl, fyrvaktare 
på Nidingen

Farbror Emil fyrmästare 
på Väderöbod o Tistlarna.

Farbror Knut, fyrmästare 
på Morups Tånge.

Pater Nosters fyrplats 1922 sedd från fyren.
Foto: Gunvor Berggrens familjealbum
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I gryningen kom dock räddningen, två 
man från Klädesholmen var på väg ut för 
fiske. Båten bärgades och togs på bogse-
ring ut till Pater Noster och efter en dryg 
½-timme slutade färden lyckligt.

Det första far gjorde vid tillfälle var 
att tillverka en vattentät plåtask med 
plats för två tändsticksanskar. Han upp-
manade även mig att aldrig gå ut på sjön 
utan tändstickor. Tänk vad en mobiltele-
fon hade betytt mycket på den tiden. 

Sex år senare inträffade en liknande 
olycka där fyrmästaren och en fyrvaktare 
fick motorstopp och drev iland på Ham-
neskärs skär strax NV om Pater Noster. 
De lyckades ta sig i land på skäret men 
båten blev sönderslagen mot klipporna 
och sjönk. Båda fick tillbringa natten på 
skäret och kunde först hämtas nästa dag 
med en eka då sjöhävningen lagt sig. 

Vid förhör med lotskaptenen förkla-
rade fyrmästaren att det lyckats behålla 
lanternorna då de samma var ilandtagna 
för reparation. Detta skulle han ej ha 
sagt. Lotskaptenen dömde honom till 
150 kr i böter för att båten ej var sjövär-
digt utrustad.

I mitten av 1930-talet kom ytterligare 
en farbror, Knut Hermansson, till Pater 
Noster. Hans största fasa var alla fyrtrap-
porna, 107 steg. Många turister började 
komma för att besöka fyren. Hade man 
oturen att komma på farbror Knuts vis-
ningsdag gick detta ej då han påpekade 
att trapporna var nymålade. 1946 erhöll 
farbror Knut fyrmästartjänsten på Mo-
rups Tånge. Fyren där var elektrifierad 
så tjänsten var betydligt lindrigare med 
mindre spring i trappor. 

År 1939 påbörjades byggandet av 
den nuvarande hamnen på Hamneskärs 
ostsida. Detta var även till glädje för 
lärarinnan Britty Danielsson, som blev 
förälskad i en av arbetarna. Skolan blev 
indragen samma år och de gifte sig och 
levde lyckligt i många år på Klädeshol-
men eller i Skärhamn.

Fyrplatsen var för övrigt mycket 
trivsam. Den största nackdelen hade 
varit hamnförhållandet och mistsigna-
leringen med två starka trotylskott som 
avlossades ”2 st var 10:e minut”. En 
klocka i vaktrummet larmade när ladd-
ningen skulle avfyras. Smällarna var så 

Hamnen på Pater Noster 1955.                               Foto: Gunvor Berggrens familjealbum
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kraftiga att alla tavlor i bostäderna ham-
nade snett. 

På hösten 1946 var det min tur, även 
jag som 17-åring, att tjänstgöra som se-
mestervikarie. Jag trodde ej då att jag 
skulle återkomma 1958 som ordinarie 
fyrvaktare och bli kvar till 1963 då jag 
erhöll fyrmästartjänsten på Tistlarnas 
fyrplats.

Henning och Helfrid Hermansson på Ursholmen 1957. Far var då fyrmästare och detta 
var hans sista stationering efter ett långt fyrvaktarliv (1916-1957). 

De fem åren på Pater Noster var en bra 
tid. Hamnen var nu bra, signaleringen 
hade ändrats till ”Tyfoner”. Närheten till 
Marstrand var också bra. Vi hade då två 
minderåriga barn, Torsten och Britt-Ma-
rie, detta medförde mycket passning då 
det var djupt vatten runt hela ön.

Sänd oss snarast din e-post adress
Vi har endast e-post-adresser till drygt en tredjedel av våra medlemmar och vi 
upptäcker då och då att flera av dessa adresser är fel då folk ändrar och glömmer 
att tala om sin nya adress. Det finns säkert också många som har en adress men 
aldrig har talat om den.

Blänket kommer alltid att vara vårt huvudsakliga medlemsmedia, men om vi 
har e-post adresser till fler medlemmar kan vi kontakta er och påminna om 
aktiviteter, annonsera hastigt påkomna aktiviteter eller ändringar etc. 

Vi önskar därför komplettera vårt medlemsregister och ber dig snarast sända ett 
mail med ditt namn och adressuppgifter till ulla@hillberg.com 
Tack för din hjälp. 
						      Ulla Hillberg
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Sveriges senaste tända nya fyr, Bråten i Åsa
Mats Berggren

På position N 57° 20,45’ O12° 05,86’ ÅSA vid insegling till Bråtavikens 
Båtsällskaps (BBS) hamn står fyren Bråten och vägleder in till hamnen.

Bråtavikens båthamn är en av fyra på halvön Näsbokrok som bildar den ostliga ändan 
av Kungsbackafjorden. BBS och hamnen firar i år 50-årsjubileum, eftersom det var 
1961 som markägaren Gustav Fimmerstad skrev ett femtioårigt nyttjanderättsavtal 
med båtsällskapet som till största delen utgjordes av sommargäster. 

Idag är de flesta året runt-boende och BBS äger numera marken med båthamnen. 
Hamnen har 82 båtplatser, som mestadels hyser mindre båtar. Men där finns också 
några större segel- och motorbåtar. Hamnen är välskött med klubbstuga som är en 
skänkt sommarstuga som byggts till och renoverats. Den rymmer idag ett samlingsrum, 
kontor, kök samt dusch och toalett. Någon gång 2004 tyckte några av medlemmarna 
det skulle vara trevligt med en fyr som ”utsmyckning”. Hos ett nedlagt cementgjuteri 
i kommunen inhandlades ett antal brunnsringar. Efter beviljat byggnadslov staplades 
10 ringar på varandra, fastgjutna i piren med rejält med betong. På toppen lades en 
betongskiva och på den en mindre ring. Högst upp placerades en gallerdurk genom 
vilken några dragstänger som gjutits fast i plattan bultades fast. 

Istället för en fast lampa till ”utsmyckningen” fick vi via kontakter med 
Sjöfartsverkets  Kustservice i Göteborg, en utrangerad signalenhet avsedd för lysboj. 
En medlem som arbetar med rostfritt byggde så en lanternin. Dessutom försågs fyren 
med fasadbelysning. 

Nu förstod vi att detta var ett sjömärke. Ett sådant måste vara godkänt av 
Sjöfartsverket. Dessutom måste det visas i sjökortet, vilket innebar att även hamnen 
måste in i sjökortet. Det underlättade att en medlem var anställd i Sjöfartsverket och 
visste vad som behövdes. 

Tack vare positiv och hjälpsam inställning hos Mats Hörström, Tillståndsenheten 
Transportstyrelsen och Jan Berggren hos Sjökortsenheten på Sjöfartsverket är fyren 
nu godkänd och både den och hamnen inlagda på sjökortet. Av bara farten så åkte 
grannhamnen Stenudden också in på kortet. Göteborgs Posten med Gert Malmberg 
hade Bråten som månadens fyr i mars i år. Via TT blev vi uppmärksammade av flera 
tidningar, bl.a. Hallands Nyheter, men även i radions P4. 
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Anholts fyr - Danmarks mest isolerade plats
Bengt Garsell 
Foto: Bruno Garsell / Bengt Garsell

Som en ”tillsandad” vilande 
fågel ligger Anholt och 
guppar mitt ute i Kattegatt. 
Jyllands, Själlands, Hallands 
och Läsös kuster är alla ungefär 
lika avlägsna och dolda under 
horisonten. Med sin öppna näbb 
skyddar hon båtarna i hamnen, 
den lilla grunda insjön på Flakket är 
det spejande ögat och byn som hukar 
sig i skydd av backarna inne på ön 
är hjärtat som pulserar i behaglig 
rytm. Längst ut i öster, isolerad  på 
stjärtfjädrarna, står sedan århundra-
den Anholts gamla fyrtorn.

För att nå fyren krävs en fotvandring 
på nio kilometer från ”civilisationen” 
på västra sidan av ön. En dagstur till 
fyren med skaffning i ryggsäcken och 
återkommande stopp för bad och 
begrundan på vägen, det är en lisa för 
själen och ett måste för den som mäktar 
med strapatsen. Ute vid fyren, på Totten, 
kan man beskåda en av Kattegatts största 
sälkolonier.

Nordstrand med Anholts fyr i öster

Ön under ölsejdeln
Anholt tillhörde Morups församling i 
Halland fram till fredsförhandlingarna i 
Brömsebro 1645 och Roskilde 1658 då 
Danmark fick släppa Halland för gott till 
Sverige. En skröna som berättas är att en 
av de danska förhandlarna ställde en öl-
sejdel på kartan mitt över Anholt, så att 
ön glömdes bort i fredsuppgörelsen och 
förblev dansk. Troligare är väl att ingen 
av sidorna var speciellt intresserad av den 
lilla sandhögen i Kattegatt. Från början 
hade svenskarna ställt anspråk på såväl 
Anholt som Läsö, Ven och Bornholm. I 
slutändan blev det bara Ven som tillföll 
Sverige. Ön Nidingen, som ligger nära 
hallandskusten, blev också svensk efter 
fredsuppgörelsen 1645 och därmed Sve-
riges första fyrplats eftersom danskarna 
haft fyrpannor och senare vippfyrar på 
ön sedan början av 1600-talet (Kullen 
och Falsterbo är äldre som fyrplatser 
men tillföll Sverige först 1658).

För Anholtborna innebar avskilj-
ningen från Halland i alla fall en stor 
fördel. Tidigare hade man varit tvungen 
att ta ”kyrkbåten” över till Morup vid 
dop, bröllop och begravningar. Det var 
riskfyllda färder över Kattegatt och det 
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hände att kyrkfolket försvann i vågorna. 
Nu byggdes kyrka på Anholt och man 
fick också en egen präst stationerad på 
ön så småningom.

Anholt har varit privatägd och i 
samma adliga familjs ägo ända sedan 
1600-talet, efter en kunglig förläning. 
Än idag äger familjen 18 av öns 22 km2, 
företrädesvis handlar det om den vid-
sträckta Ørkenen och andra obebodda 
områden. I väster är ön någorlunda hög-
länt, högsta punkt är Sønderbjerg med 
sina 48 meter. Större delen av ön är na-
turskyddad, två områden dessutom helt 
fredade reservat. Till fågelområdet Flak-
ket i norr och Totten med sin sälkoloni i 
öster har allmänheten inte tillträde.

Cirka 160 personer är året-runt-bo-
ende på Anholt numera, de flesta bor i 
byn. Fiske har varit huvudnäringen ge-
nom åren naturligtvis men även visst 
jordbruk har bedrivits innanför back-
arna. Hamnen i väster blev klar 1902, 
tidigare landade man båtarna i Pakhus-
bugten i söder där djupet in mot land är 
som störst. Skola, affär och post finns på 
ön, liksom den obligatoriska Kroen. 

Ørkenen med fyren i fjärran

En av Danmarks äldsta fyrplatser
Anholt, med sitt centrala läge i Katte-
gatt, har under alla år varit fruktat för 
sina förrädiska sandrev. Redan 1560 tän-
des den första fyrpannan på Anholt. På 
kunglig befallning och för att säkra far-
leden mellan Skagerrak  och Östersjön 
upprättades öppna vedeldade fyrpannor 
på Skagen, Anholt, Kullen och Falsterbo. 
”Rigets Magt og Anseelse er mest udi 
Søen anliggendes” menade den danske 
kungen som den gången hette Frederik 
II. Fyrpannan på Anholt placerades på 
öns östra spets, där det föränderliga och 

Några av husen i Anholt by
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grunda Østerrevet med sina sandbankar 
sträcker sig långt ut i havet. 1572 för-
bättrades fyrkonstruktionen till en så 
kallad papegojfyr, en järnkorg som häng-
des upp i en stång och som kunde vippas 
upp och ner och svängas efter vinden. 
Fortfarande eldades det med ved och det 
blev efter hand ödesdigert för den lilla 
skogsareal som fanns på ön. Vid 1590-
talet var tallskogen i stort sett borta och 
eftersom öns låga vegetation, förutom 
att binda sanden, även fungerade som 
sjömärke prövade man andra bränslen 
som till exempel talgljus och tran för att 
inte ödelägga skogen helt. 

1623 byggdes en ”fyrbakke”, en 
kulle där ett enkelt trätorn placerades 
med en öppen brasa i toppen som elda-
des med stenkol. Det visade sig vara en 
svårskött och opålitlig lösning och när 
en ny typ av fyr, den s k vippfyren (som 
var en dansk uppfinning), restes i Skagen 
1626 beslöts att en likadan skulle byggas 
på Anholt. Den stod klar 1629 och för-
bättrades sedan efter hand. 1708 var det 
dags för en ny stor och gedigen vippfyr. 
Då hade man skrinlagt planer på att byg-
ga ett vippfyrstorn ute på Anholt Knob 
som på den tiden var en gräsbevuxen 
sandholme längst ut på Østerrevet. Det 
tornet hade förmodligen inte blivit sär-
skilt långlivat. Man insåg riskerna med 
strömförhållandena och tur var väl det, 
idag är det flera meters vattendjup där 
tornet en gång var tänkt att byggas.

”Englændertiden”
1785 - 88 restes det första murade fyr-
tornet på Anholt, 30 meter högt med en 
öppen koleldad brasa i toppen som år 
1805 täcktes med en lanternin. En min-
dre fyrvaktarbostad fanns sedan tidigare 
vid fyren, den förbättrades också i början 
av 1800-talet. Så såg fyrplatsen ut när 
Napoleonkrigen började härja i Europa, 

och Danmark och England hamnade på 
olika sidor i kriget. Britterna belägrade 
och bombarderade Köpenhamn 1807 
och lade dessutom beslag på hela den 
danska flottan. För att försvåra för fien-
deflottan att navigera i Kattegatt hölls 
Anholts fyr släckt sedan krigets början. 
Engelsmännen placerade då en gammal 
fregatt, Proselyte, som ”fyrskepp” vid 
Anholt Knob. Under den stränga vin-
tern 1808 - 09 bröts fregatten sönder av 
isen och besättningen fick under enorma 
strapatser ta sig över isen in till Anholt. 
Anholtborna behandlade fienden som 
skeppsbrutna och tog väl hand om dem 
tills de hämtades upp av brittiska fartyg 
på våren 1809. Som tack för hjälpen 
invaderade engelsmännen Anholt några 
månader senare. De slog ner det lilla mi-
litära motstånd som fanns, placerade 350 

Fyrtornet med kasematten
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man på ön och byggde befästningar och 
pallisader. Men framför allt, man tände 
fyren. Det var huvudanledningen till att 
man besatte ön.

Det dröjde till 1814 innan Anholt 
var en fri ö igen och då hade mycket 
förändrats, bland annat fyrens utseende. 
De fem åren som engelsmännen befann 
sig på ön är en liten obetydlig episod i 
Danmarks historia men en viktig del av 
Anholts. Flera danska författare, bland 
annat Holger Drachmann, har skrivit om 
ockupationen och danskarnas försök att 
återerövra ön. 

Engelsmännen hade sitt huvudläger 
vid fyren och byggde en mindre fästning 
med försvarsvallar, skyttevärn och kano-
ner. Fort York kallade de sin anläggning. 
Runt fyrens sockel byggdes en kasematt-
krans av ansenligt format där soldaterna 
inkvarterades. En del av kasematten finns 

kvar än idag och ger fyren dess säregna 
och kraftfulla profil. 

Vid ett misslyckat återerövringsför-
sök 1811, som i danska historieböcker 
kallas ”Toget mod Anholt”, dödades ett 
40-tal danska soldater och över 500 togs 
till fånga. Ett minnesmärke över de stu-
pade restes i början av 1900-talet. Mo-
numentet står inne i Anholt by, inramat 
av upphittade kanoner och kanonkulor 
från striderna runt fyren.

Ytterligare en gång har Anholts fyr 
varit besatt av främmande makt. 1941 
förskansade sig tyskarna i baracker runt 
fyrtornet och stannade så länge ockupa-
tionen av Danmark fortgick. Några di-
rekta krigshandlingar inträffade inte på 
Anholt men enstaka engelska bombplan 
på väg mot Tyskland störtade på och 
runt ön och överlevande flygare togs 
som krigsfångar. Några allierade soldater 
ligger också begravda på Anholts kyrko-
gård. I mars 1945 anhöll Gestapo åtta 
anholtbor för misstänkt samröre med 
motståndsrörelsen och människosmugg-
ling till Sverige. Detta efter tips från lo-
kala angivare.

Det nuvarande tornet
Efter att ha förbättrat ljuset i lanterni-
nen med oljelampa, paraboliska speglar 
och senare så kallade Argand-lampor 
och roterande speglar var det dags för 
en genomgripande renovering och till-
byggnad 1881. Tornet höjdes till 42 
meter och fick sitt nuvarande utseende. 
En ny lanternin med en 1:a ordning-
ens roterande linsapparat från Barbier 
& Fenestre i Paris monterades. Ljuskäl-
lan var från början en oljebrännare med 
fem vekar. 1964 automatiserades fyren, 
en AGA-gasbrännare monterad i en 
linsapparat från Tyskland ersatte den 
gamla utrustningen och fyren avmanna-
des. 1996 var det dags att byta ljuskälla 

Den tidigare linsapparaten, numera
 klassad som museiföremål
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igen, en fyrlampa driven av solceller är 
det åtskilligt svagare ljus som lyser från 
Anholts fyrtorn idag. AGA-optiken finns 
bevarad på det lilla muséet i Anholt By 
och kan beskådas tillsammans med den 
gamla räddningsbåten och annat intres-
sant ur anholtbornas liv och leverne ge-
nom åren.

Den vackra fyrgården
Enklare fyrvaktarbostäder har funnits 
runt fyren genom åren. Efter ”Englæn-

Fyrgården och ”Fort York”

dertiden” rustades fyrplatsen upp och 
1826 blev den speciella och mycket 
vackra fyrgården inflyttningsklar. Bygg-
naderna har formen av en romb som 
innesluter en stensatt gård med brunn i 
mitten. Porten och en yttre förgård finns 
i den västra spetsen och i öster ligger en 
muromgärdad trädgård som från början 
var fyrmästarens egen. Fyrgården ligger 
ett par hundra meter från fyren, delvis 
inbäddad och skyddad av sandklitter och 
vegetation. I det här isolerade ”fyrvaktar-
samhället” levde familjerna tätt tillsam-
mans men i relativt stora bostäder. Fyr-
mästaren exempelvis hade fem rum och 
kök, hall, fyra kamrar och veranda. För-
utom bostäder fanns skolsal, hantverks-
lokaler, tvätt- och brygghus, vagnslider 
och stall. Den siste fyrvaktaren flyttade 
ut 1964 och fyrgården är numera i pri-
vat ägo.

Fyrskepp vid Anholt Knob
Förr i tiden var Anholt Knob en av de 
väderstationer vi hörde observationer 
från i radions sjörapport. Knoben är den 
yttersta spetsen av det dryga sex sjömil 
långa Østerrevet som grunt och förrä-
diskt sträcker sig österut från ön. Redan 
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i början av 1600-talet fanns planer på 
att märka ut revet med någon form av 
flytande fyr och på 1700-talet funderade 
man på att bygga vippfyrstorn på själva 
Knoben som då var en låg, gräsbevuxen 
sandö. Det första fyrskeppet, Fyrskib no 
III, placerades utanför Knoben 1842. När 
det sista skeppet lämnade positionen 
1985 var det också det sista bemannade 
fyrskeppet i Danmark som togs ur tjänst. 
Under 2:a världskriget var de danska fyr-
skeppen indragna men ett tyskt Feuer-
schiff låg under krigsåren stationerad vid 
Anholt Knob. Det attackerades vid några 
tillfällen men klarade sig helskinnad un-
dan de allierade flygangreppen. Efter 
kriget hade fyrskeppen vid Knoben en 
nordligare position under ett antal år, 
kallad Anholt N, för att markera den 
minfria farleden genom Kattegatt. När 
minsvepningarna avslutades i mitten av 
70-talet flyttades fyrskeppet tillbaka till 
sin ordinarie position igen. 

Dagsutflykt till Anholts fyr
Vi gör en tur ut till fyren, min bror och 
jag, en klar och strålande höstdag i okto-
ber 2010. Några sekundmeters vind från 
nordväst är det visserligen men vind av 
något slag får man räkna med när man är 
på Anholt. Vindstilla är det ytterst säl-
lan. Vi har följt Nordstrand österut och 

hela tiden haft den avlägsna siluetten av 
fyrtornet framför ögonen. Stranden var 
till synes oändlig, vi gick kilometer efter 
kilometer och ändå tycktes tornet inte 
komma ett uns närmre. Under några ki-
lometer, när stranden buktade inåt, var 
fyren dold för oss bakom höga strand-
klitter innan den åter tecknade fram, nu 
betydligt större och mer detaljrik. Precis 
så här skall det vara, upplevelsen av att 
sakta närma sig en fyrplats och se tornet 
växa fram. Och så, efter halvannan tim-
mas vandring utmed Nordstrand tar vi 
de sista stegen i sanden och kliver upp 
mot kasematten och det imponerande 
tornet. 

Tornet är stängt och igenbommat 
för oss idag, den nye fyrpassaren inne i 
byn ville inte släppa iväg någon nyckel 
med oss hit ut. Nya och strängare order 
har gått ut från myndigheterna. Under 
den gamle fyrpassarens tid var det be-
tydligt enklare, då kunde man utan stör-
re problem klättra upp i tornet och njuta 
av den mäktiga utsikten över ön och 
havet. Vid någorlunda siktigt väder såg 
man också kustremsan av fäderneslandet 
borta i öster. Men idag får vi, som sagt, 
hålla oss på utsidan och betrakta det nå-
got väderbitna tornet nere från backen. 

Dags för de medhavda rågbröds-
mackorna istället och den obligatoriska 
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fyr-Hofen. Vi sätter oss på strandvallen 
mellan fyren och fyrgården och tittar ut 
mot Totten, den östra och yttersta sand-
spetsen av ön, som ständigt förändras och 
ser annorlunda ut var gång man kommer 
hit. Av den stora sälkolonin som håller 
till därute ser vi inte ett spår idag. De 
är tydligen ute på fiskafänge. Udden är 
istället ockuperad av skarvar, hundratals 
och åter hundratals. 

Som av en händelse är folket i fyr-
gården också härute idag, dessa avunds-
värda personer som har förmånen att äga 
en av Danmarks vackraste, mest speci-
ella och dessutom mest isolerade fyrvak-
tarbostäder. Vi hälsar på en stund i den 
kringbyggda gården där livsbetingelserna 
på många sätt är desamma som de alltid 
varit. Ingen elektricitet, vatten pumpas 
från brunnen och utedasset ståtar i egen 
byggnad femtio meter bort (kallas för 
övrigt Fort York!). En unik och sällsam 
plats på jorden är fyrplatsen på Anholt.

När vi kommer ner på sydsidan av ön, 
mot Pakhusbugten, blir det fullkomligt 
vindstilla i skydd av klitterna. Det är 
snudd på samma värme i eftermiddags-
solen som den bästa sommardag. Vi föl-
jer stranden västerut någon kilometer 
innan vi vänder in i Ørkenen. Genom 
detta märkliga ökenlandskap vandrar vi 
sedan hela vägen tillbaka in till byn och 
den väntande hakkebøffen på kroen. 

Anholts fyr
Position:	 56 44 N   11 39 E

Byggår:	 1788. Ombyggd till nu-
	 varande  utseende 1881.
Höjd:	 42 m

Lyshöjd:	 c:a 45 m ö h

Lysvidd:	 14 nm

Optik:	 Optiken borttagen.
	 Ersatt av en lampa som
	 drivs 	 med solenergi.
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Fyrsläkt i tre generationer
Intervju med Bertil Nilsson, Marstrand 2011-03-22

Leif Elsby

Bertil Nilsson är tredje generationen i en 
fyrsläkt. Hans farfar, Hans Nilsson (f.1833) 
var fyrvaktare på Kullen och hans far, Carl 
Fredrik Nilsson (f.1855) fyrmästare på Pa-
ter Noster och Haken på Ven. Bertil kom 
att följa sina anfäder i Lotsverket. Efter en 
tid som extra fyrbiträde, tid till sjöss, be-
sättningsman på tjänstefartyget Göteborg 
och sjöbefälsutbildning i Kalmar valde han 
att utbilda sig till lots vid Marstrands lots-
plats. Där började han 1959. I Marstrand 
hade han under Pater Noster-tiden gått i folkskola. Nu kom han att 
bosätta sig där med hustru och barn. Han var kvar i det som senare 
blev Sjöfartsverket till pensioneringen den 31 december 1994.

Flytten till Pater Noster
På Hoburgs fyrplats på Gotland hade fa-
miljen Carl Fredrik Nilsson bott sedan 
1936. Bertil och hans syskon gick i sko-
lan i Sundre. Dit var det ett par tre kilo-
meter att gå. Hans far blev fyrmästare år 
1940 på Pater Noster. Han tog någon av 
de sista dagarna i september 1940 med 
sig familjen från Gotland. 

Till Pater Noster på ön Hamneskär 
utanför Marstrand hade man transport 
med Erholmsjakten. Ombord hade fa-
miljen med sig allt pick och pack. När 
man skulle angöra hamnen till Pater 
Noster gick inte det. Hamnen kunde 
bara användas då det var gott väder. I fle-
ra dagar fick familjen bo på Stadshotellet 
i Marstrand innan sjön blev lugnare.

På Hamneskär fanns inte längre 
lotsbarnskola. Den sista lärarinnan där 
var Britty Gundersen och året var 1937. 

Bertil fick därför gå i skolan iland inne 
i Marstrand. Bertils mor Astrid bodde 
under terminerna med barnen i en hyrd 
lägenhet på 1 rum och kök i Marstrand. 
Ute på Pater Noster fick Carl Fredrik 
klara sig mest själv medan mor Astrid 
tog hand om barnen. Familjen återföre-
nades under loven. I Marstrand bodde 
de till 1943 då Bertil gått ut sjätte klass. 
Då flyttade man ut till Pater Noster. 

När det var skollov var hela famil-
jen på Pater Noster. Detta varade i tre 
år innan Bertil var färdig i skolan. Redan 
vid 14 års ålder tjänstgjorde han som 
extra fyrbiträde i perioder om ett par 
veckor till någon månad. 

När familjen Nilsson kom till Pater 
Noster var Knut Hermansson fyrvaktare 
och Rickard Englund fyrbiträde. Efter 
Hermansson kom Gunnar Westerberg 
med sin familj. Gunnars hustru Ella bod-
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de iland på Marstrand medan deras barn 
gick i skolan. Bertils mor Astrid var då 
ensam kvinna på ön. Englund efterträd-
des av norrlänningen Bengt Rutkvist. 

Andra världskriget
Både tyskar och engelsmän hade lagt 
ut flera minfält i vattnen utanför. Det 
hände att minorna slet sig från sina bot-
tenförankringar och följde med vind och 
ström. En dag kunde Bertil från fyrplat-
sen räkna till tretton minor som hade sli-
tit sig. De låg nu och guppade och drev 
omkring som alerta 300 kg bomber. 

En mina kom in i den västra ham-
nen. Den fastnade med wiren och stan-
nade upp någon meter från land. Man 
bara väntade på att den skulle flyga i 
luften. Det var för dåligt väder i ett par 
dagar för att Flottan skulle kunna desar-
mera den. Under tiden hade fyrpersona-
len plockat ner allt som satt på väggarna 
i sina bostäder. Man hade inget annat val 
än att låta minan ligga där den låg tills 

vädret blev bättre och personal från Flot-
tan kunde oskadliggöra mekanismen. 

Grundstötning i tjocka
Det norska fartyget Hafnia gick en dag 
på grund strax utanför. Solen sken och 
det var tjocka och alldeles stilla. Fartyget 
hade tysk militär ombord. Knut Her-
mansson var ute med sin båt och fiskade. 
Då passerade en marstrandsbo och tala-
de om att ”Det står en båd på grunn´ på 
Grösslingarna”. Hermansson fick brått 
att komma iland och ringa till Röda Bo-
laget för hjälp till bogsering. 

Hafnia stod där stadigt parkerad i 
några dar. Bogserarna lyckades inte att 
dra loss henne. Man skar då helt sonika 
av fartyget framför bryggan. Akterskep-
pet bogserades till Göteborg där man 
försåg det med ett nytt förskepp. Det 
grundstötta förskeppet stod kvar ett par 
år som ett monument innan det plocka-
des bort. 

Det fanns vapen ombord. Det upp-
ges att svensk militär gick ombord, mon-
terade loss slutstyckena och kastade dem 
över bord. Vapnen blev på så vis obruk-
bara just då.

Heidenstammaren Pater Noster

Pater Nosters fyrlins med Lux-brännare.
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Förlisningen av ubåten Ulven
Den 16 april 1943 rapporterades ubåten 
Ulven som saknad. Storm och dåligt vä-
der gjorde sökandet besvärligt. Militären 
hade installerat utrustning för mellan-
våg i ”stora rummet” på fyrplatsen. Där 
kunde man följa letandet efter ubåten 
och den efterföljande bärgningen. Den 
5 maj fann man ubåten minsprängd vid 
Stora Pölsan utanför Marstrand. 33 man 
hade omkommit. Bärgningen tog två 
månader. 

Förlisningen av Westfalen 1944
Den kanske största händelsen på fyr-
platsen under kriget var förlisningen av 
Westfalen, ett tyskt flygdepåfartyg, den 
8 september 1944. Om det var en min-
sprängning eller torpedering blev aldrig 
klarlagt. Det skedde sydväst om Stora 
Pölsan. Vraket är förmodligen fortfaran-
de utmärkt på sjökortet. 

På morgonen gick Bertil ut med kika-
ren under armen. Svenska Amerikalinjens 
Drottningholm och det engelska fartyget 
Arundel Castle var på sydgående till Kö-
penhamn för att utväxla krigsfångar. Lite 
längre ut gick Westfalen som ombord 
hade tillfångatagna norska motstånds-
män på väg till koncentrationsläger i 
Tyskland. Det var regn och kuling. Vin-
den drog åt väst och ökade till storm. 

Då ringde någon till fyrplatsen, kan-
ske en tidning, och frågade om man hade 
hört om något fartyg hade blivit min-
sprängt. Det hade man inte. Men Bertil 
gick försedd med kikare ut för att ställa 
sig vid kruthuset. Där hade man lite lä 
och stöd för kikaren.

Då fick han mitt på Marstrandsfjor-
den syn på en räddningsflotte. Det satt 
ett antal personer i den. Då blev det fart 
på träskorna för att ringa in till land, men 
förbindelsen från Hamneskär var bruten. 
Kabeln var av. 

Sedan kom en av stadsjagarna ut för att 
hjälpa till att bärga folk. Överlevande 
klängde sig fast som klasar på det som 
flöt. På Hamneskär var det ingen som 
flöt iland men i kikaren kunde Bertil se 
en flotte med fem man som närmade 
sig Alneflu-brottet. När flotten passerat 
brottet var det bara en man kvar om-
bord. De andra hade försvunnit i djupet. 
En scen som etsat sig fast på näthinnan. 

Mistsignal och militärer
Fyrplatsen fick mistsignal med tyfon år 
1945. Fram till dess skedde mistsigna-
leringen med knallskott. Tyfonen var en 
bättre begagnad sak som legat i förrådet 
i Rosenvik innan den kom till Pater Nos-
ter. 

År 1944 hade det tillkommit mili-
tärer som bodde på fyrplatsen. De hu-
serade i en barack som senare brann ner. 
Man hade en lyssnarstation med mikro-
fonerna en bit utanför fyrplatsen. Man 
kunde höra om ljudet kom från turbiner 
eller dieselmotorer, om det var högt eller 
lågt varvtal, och på det viset få en upp-
fattning om vad som rörde sig i vattnet. 

Bertil och fyrpersonalen satt i köket 
och drack kaffe. Plötsligt blev det tjocka 
och det hade det inte varit på länge. 
När knallskotten gick av flög dörren till 

Flottans glada gossar. Marinmästare i rodd 
1950. Bertil Nilsson överst till höger.
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baracken upp. Kustartilleristerna med 
sergeanten i spetsen strömmade ut och 
undrade vad det var. Strax fick man veta 
att det var mistsignalen. 

Grundstötningen av Sveadrott 1945
Med full last kom tankfartyget Svea-
drott med destination Göteborg. Man 
kom från Corpus Christi i Texas. Det bar 
sig inte bättre än att man den 15 decem-
ber 1945 fick landkänning på grundet 
Dynan utanför Marstrand. Hon rev upp 
större delen av botten på babords sida. 

Det var lördag och fyrpersonalen 
hade gått in till Hermansson för att 
dricka kaffe. Denne gjorde sig ett ären-
de ut och kom in igen och sade att det 
luktade fotogen. Man undrade om fyren 
hade gått läck. Men den brann som den 
skulle. Då man gick ut mellan källaren 
och vedboden såg man ljusen från Svea-
drott och förstod att den hade gått på 
grund. Då fick man åter ringa till Röda 
Bolaget. 

Det var frisk vind och det var bränn-
olja som flöt iland. Fyrpersonalen hade 

sumpar med hummer i hamnen. Hum-
mern levde och man provade om de 
hade tagit smak av oljan. Och det hade 
de. Med tungt hjärta fick man återbörda 
delikatesserna till friheten. 

Fartyget fick slagsida. Besättningen 
lämnade fartyget och tog sig med livbå-
tarna in till Marstrand. När besättningen 
senare kom ombord igen kunde man 
bara konstatera att möbler hade försvun-
nit. 

Efter läktring av lasten kunde hon 
dras flott. Man bogserade in henne till 
Älgöfjorden. Men det var disigt och när 
man skulle passera fyren Pater Noster 
bad skepparen på bogserbåten Fritiof 
att fyrplatsen både skulle använda tyfon 
och knallskott. 

Sveadrott bogserades senare till 
Ryahamnen i Göteborg för lossning och 
därifrån vidare till Eriksbergs Mekaniska 
Verkstad. Reparationen tog fyra och en 
halv månader och bedömdes vara den 
dittills största som utförts på ett svenskt 
varv. Det uppgavs att svetsen blev 5 km 
lång. 

Mor, far och de tre sönerna 
Nilsson firar jul på Pater 
Noster.
Fr. v. Hans-Olle, mor 
Astrid, Bertil, far Carl 
Fredrik och Karl Axel.
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Spöken
Bertil var 14 år. Han skulle upp i fyren 
för att dra upp lodet, som höll linsen i 
rotation. Det var natt med månsken. 
Westfalen hade sänkts på dagen. I blås-
ten slocknade karbidlampan. Han tveka-
de om han skulle vända om, men tyckte 
att det skulle vara skämmigt att inte våga 
gå upp för fyrtrappan i kolmörkret. Spö-
ken fanns ju inte, eller?

Vid ett annat tillfälle hade den unge 
Bertil vakt och höll på att fyra av knall-
skotten för mistsignaleringen. Det var 
slutet på vakten strax före midnatt. Ber-
til väntade på sin far som skulle komma 
och lösa av. Han hörde ljuden av sin fars 
träskor i trappan, men ingen kom upp. 
Bertil tyckte det var konstigt. Det upp-
repade sig. Bertil gick så småningom 
nedför trappan. Då dök hans far upp och 
var som vanligt iförd träskor. Bertil fun-
derade över ljudet som han hade hört. 
Det visade sig komma från brickan till 
nyckeln till fyrtornet. I blåsten hade trä-
brickan kommit i svängning och taktfast 
slagit emot dörren. Rytmen stämde med 
stegljuden i trappan. Så var det med det 
spöket.

En annan gång i sin ungdom hörde 
han en natt ett herrans liv uppifrån fy-
ren. Han sade till sig själv. ”Skall jag un-
dersöka själv eller skall jag gå och hämta 
hjälp. Men då får de ju roligt.” Bertil gick 
upp. Det visade sig vara en stare som 

lyckats ta sig in i lanterninen och vett-
skrämd och bländad flög runt. På något 
vis lyckades Bertil få ut fågeln genom 
altandörren och återbörda den till frihe-
ten. Så var det med det spöket.

Och så fanns det ett spöke till. Och 
det var om man inte kände till det och 
kom nerifrån och tog i ledstången. Den 
var lös lite grann och gav ifrån sig ett 
ljud: ”uuhh”. Och det var ju också sånt 
man i mörkret inte var beredd på. Så var 
det med det spöket.

Övrigt
Bertil kom sedan att mönstra på tjäns-
tefartyget Göteborg fram till 1953. Det 
gav honom nyttig sjöpraktik innan han 
kunde gå på Navigationsskolan för att 
sedan få sin utbildning till lots. 

Farfar Hans Nilsson slutade sin kar-
riär som fyrvaktare och det gjorde han 
på Kullens fyrplats. Han gick i pension 
år 1899. Efter pensioneringen knackade 
han mackadam. 

Bertils far Carl Fredrik avled 1985 
och hans mor Astrid 1982.

Tjänstefartyget Göteborg.

Tjänstgöringsintyg för Hans Nilsson date-
rat 1899, förevisat för Flottans pensions-
kassa.
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En fyrvaktares liv
Karin Gröndahl, dotter till Oskar Eriksson 

Oskar Eriksson föddes den åttonde juli 1907 
på Singö, en ö i Roslagen utanför Stockholm. 
Han föddes som femte barnet i en barnaskara 
av åtta bröder. Familjen levde på jordbruk och 
fiske.

Efter folkskolan uppmanades pojkarna 
att söka arbete på båt. Alla utom näst 
yngste brodern arbetade en tid till sjöss. 
Oskar arbetade några år på lastbåtar. Ef-
ter en tid sökte han sig till arbete på fyr-
platser. Det blev Svenska Högarna och 
Söderarm, med växelvis ensamarbete på 
Tjärvens fyr. 1933 började han arbeta 
på fyrskeppet Svenska Björn, som låg i 
Ålands hav. Proviantering och postären-
den gjordes på Furusund och Köpman-
holmen. 

Svenska Högarna där Oskar Eriksson 
hade sin första fyrplatstjänst.

Tjärvens fyr. Observera den vakthavande soldaten med hund.
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På Furusunds poststation arbetade en 
kvinna från Ununge i Uppland. Vid Os-
kars och kvinnans möte uppstod kärlek. 
Den tredje februari 1935 gifte de sig i 
Blidö kyrka. De fick tre barn: Britta, Ka-
rin och Pelle. 

Oskar arbetade på fyrskeppet 
Svenska Björn i 22 år. Under de åren 
bodde familjen på Furusund. Hustrun 
Anna arbetade på posten i Furusund och 
barnen gick i skolan där. Oskar längtade 
efter fast mark under fötterna. 

Fyrskeppet Svenska Björn. Oskar längst upp till höger och längst ner till höger Lill-John 
Jansson född på Gräskö och bosatt i Furusund. Lill-John var aktiv under smuggeltiden.

Oskar utanför Svartklubbens fyr.

Ovan: Svartklubbens maskinrum.
Nedan. Oskar putsar ”trisserna”.
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1955 fick Oskar fast tjänst som fyrvakta-
re på Svartklubben utanför Singö. Sam-
tidigt hade Anna p.g.a. sjukdom förlorat 
synen och fick sjukpension. Det innebar 
att Anna kunde flytta med till Svartklub-
ben. Sonen Pelle, som då var 10 år, följde 
också med för att gå i skolan på Singö, 
vilket innebar inackordering i familj 
under veckorna under terminerna. Det 
var inte alltid så lätt. Till glädje för Pelle 
fanns det en pojke, Torbjörn Själlander, 
som också bodde på Svartklubben. Det 
blev mycket lekar och äventyr. 

Jag, Karin, gick i skola och bodde på 
internat utanför Stockholm. Vid storhel-
ger reste jag till Svartklubben. Jag minns 
med glädje julkalasen där. Det var roligt. 
Vår syster Britta blev kvar på Furusund, 
gifte sig och fick fyra döttrar. I början av 
1960-talet flyttade Pelle från Svartklub-
ben till Stockholm för studier och värn-
plikt. Samtidigt pågick automatiseringen 
av fyrarna och utvecklingen gick fort.

Oskar fick cancer i vänster kind och be-
handlades på Karolinska sjukhuset. Det 
blev långa och många resor. 

Svartklubbens fyr blev automatise-
rad och därmed avfolkad. Lotsstationen 
var flyttad till fastlandet, Kalvskäret på 
Singö. 

1962 erbjöds Oskar och Anna en 
tjänst som fyrmästare på Eggegrunds 
fyrplats. Under våren gick flyttlasset 
dit. Fyrplatsen Eggegrund var större än 
Svartklubben och ligger längre ut i Bot-
tenhavet. Det gick inte att resa iland lika 
lätt. Det blev ofta resa med helikopter. 

Oskar hade nu fått besvär med hjär-
tat och 1968 blev han pensionerad och 
kunde flytta hem till Furusund. 

Hösten 1972 dog Oskar i en hjärt-
infarkt. Han satt i lugn och ro och lagade 
nät när det hände. Min uppfattning är 
att han var nöjd med livet, som det hade 
utvecklats. 

Besvärliga isförhållanden 1954. Fr. hö. Lotsen Evert Söderholm, fyrmästare Hjalmar 
Söderström, pojkarna Torbjörn Själlander och Pelle Eriksson. på väg ut till Svartklubben 
efter proviantering.
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Varför hade pirater svart lapp för ögat?
Björn Holgersson

Flera av de berömda piratkaptenerna hade en svart lapp över ena ögat. 
Många av oss har trott att det berott på skador under strid, men ack vad 
vi bedrog oss. Sanningen är betydligt mindre dramatisk än så, men trots 
det smärtsam för den pirat det drabbade. I arbetet med att hålla reda var 
på världshaven de befann sig, använde de en jakobsstav för att ta reda på 
solhöjden. När staven används stirrar ögat rakt in i solens skarpa sken 
och efter återkommande användning, skadas ögat obönhörligen. Dagens 
sextanter har optik som skyddar ögat.

Det och mycket annat fick vi lära oss 
när Fyrsällskapet, tillsammans med Café 
NyFiket i Karlskrona bjöd intresserade 
på en föredragskväll i ämnet ”Hur hit-
tade man iland innan kompass, fyrar el-
ler GPS”.  Förre officeren och nautikern 
i Flottan, Tomas Edén, delade med sig av 
sina kunskaper och visade delar av sin 
samling av navigationshjälpmedel för en 
frågvis publik.

När sjöfarare vågade sig längre och 
längre ut från kusterna och till slut tap-
pade synkontakten med stränderna, upp-
stod genast ett behov av att lära sig hur 
de skulle hitta hem igen. Molnbildningar, 
sjöfågel och solkompass (avancerad til�-

lämpning av principen för ett solur) har 
använts av våra föregångare genom åren. 
”Sjökartor” utvecklades från, i vissa kul-
turer, snäckskal monterade på gallerverk 
av tunna kvistar, små skissade kartor på 
olika former av material, till de mer av-
ancerade ritade produkterna baserade på 
inmätta punkter på strandkonturer.

I dag använder vi oss av 360 grader 
när vi pratar om riktningar, de från bör-
jan använda ”strecken” är nu ett minne 
blott. Och då menar vi inte de streck 
många av oss fick lära oss att använda i 
det militära, utan en tidigare form, 32 
streck per varv.

Thomas förklarar hur 
Davies kvadrant, vidare-
utveckling av den gamla 
jakobsstaven, användes.



34

2011 ÅRS VIPP

Till
Maria och Leif Elsby 

Styrelsen för Svenska Fyrsällskapet har beslutat tilldela Maria och Leif Elsby: 

Årets VIPP 2011

Priset utdelas årligen till enskild person, myndighet, förening eller företag som gjort 
en betydande insats på ett eller flera av de områden som finns upptagna i Svenska 
Fyrsällskapets stadgar § 1.

Styrelsen motiverar sitt beslut enligt följande:

”För 10 år sedan, år 2001, valdes Maria som redaktör/sammankallande och hennes 
make Leif som ledamot i Svenska Fyrsällskapets redaktionskommitté. Sedan dess har 
Maria, med teknisk hjälp av Leif, arbetat nästan heltid med förbättring, utveckling 
och framställning av Fyrsällskapets synnerligen omtyckta tidskrift Blänket. År 2008 
började Fyrsällskapet ett unikt mångårigt projekt med att kartlägga och registrera 
all svensk fyrpersonal genom tiderna inkl deras tjänstgöringshistoria och familjer. 
Maria och Leif är också ansvariga för detta projekt. En liknande folklivsforskning 
har aldrig någonsin gjorts inom fyrområdet. De kontaktar fyrpersonal och deras 
släktingar, besöker arkiv och pastorsexpeditioner samt fotograferar av dokument 
och registrerar all information i Fyrsällskapets ovärderliga databas som med 
tiden kommer att innehålla hela Sveriges fyrpersonal (c:a 6.000) och deras 
familjemedlemmar (c:a 20.000).      

Svenska Fyrsällskapet vill genom att tilldela Maria och Leif Elsby ”Årets VIPP 2011” 
visa sin uppskattning av deras mycket omfattande ideella arbetsinsatser och stora 
engagemang med Blänket, Fyrpersonalregistrering, fyrbroschyrer och annat arbete 
som de utför för Svenska Fyrsällskapet.”   

Göteborg den 26 mars 2011

Esbjörn Hillberg		
Ordförande
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Statuter för Svenska Fyrsällskapets utmärkelse ÅRETS VIPP

Utmärkelsen ”Årets VIPP” (Very Important Pharos Person) utdelas årligen till enskild 
person, myndighet, förening eller företag som gjort en betydande insats på ett eller 
flera av de områden som finns upptagna i Svenska Fyrsällskapets stadgar § 1, vilken 
uttrycker sällskapets ändamål:

- Främja och utveckla intresset för och kunskapen om fyrar, fyrplatser, fyrskepp och 
andra sjömärken samt till dessa relaterade ämnen.

- Verka för bevarandet av svenska fyrar, fyrplatser, fyrskepp och andra sjömärken

- I samarbete med historiska och kulturvårdande institutioner och intressenter verka 
för att händelser, levnadsöden och arbetsvillkor vid fyrplatser dokumenteras.

- Initiera och utveckla kontakter med samt samarbeta med svenska och utländska 
fyrföreningar, myndigheter, företag, organisationer och enskilda personer med intresse 
för ovanstående områden.

Priset Årets VIPP utgörs av en modell av en VIPP-fyr som är bygd av modellbyggare 
Stefan Bruhn på Sjöhistoriska Museet i Stockholm. På basen av denna är monterat en 
silverplakett på vilken det är ingraverat ”Årets VIPP xxxx”  och på raden under denna 
textat namnet på den som har tilldelats VIPP-en. 

Årets VIPP utmärkelsen har hittills tilldelats:

2001:	 Leif Lehmann
2002:	 Anders Lindström
2003:	 Dan Thunman
2004:	 Skärgårdsstiftelsen i Stockholms län
2005:	 Harry Sellmann
2006:	 Fyrens Vänner Nordkoster
		  Pite-Rönnskärs stugägarförening
 		  Esbjörn Hillberg 10-års Jubileums VIPP (guld-plakett)
2007:	 Magnus Rietz
2008:	 Pater Nosters Vänner
2009:	 Marianne Brus
2010:	 Lungö fyr
		  Staviks fyr
2011:	 Maria och Leif Elsby
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Lysekil får en marin prägel - fyr i rondellen
Alf Havstam

Föreningen Lysekils Vänner har fint sam-
arbete med sjöfartsverket och lotsstatio-
nen i Lysekil. Då fyren vid Kråksunds 
gap ersattes med en ny fick föreningen 
överta den gamla järnfyren som varit i 
bruk sedan 1 november 1941. 

Lysekils Vänner föreslog för kommu-
nalrådet Roland Karlsson att de så kallade 
Hitler-stenarna m.m. som fanns i Dalsko-
gens rondell borde ersättas med marina 
attribut t.ex. en fyr - också prickar och 
lysbojar på andra platser. Roland Karlsson 
tyckte förslaget lät bra. Samarbetet med 
kommunledningen har resulterat i att en 
fyr har placerats i infarten till tätorten i 
Dalskogens rondell och en i Konsulliden. 
Flera fyrar är på gång på andra platser. 

Gåsklåvans fyr sätts på plats i Konsulliden.

Prickar med lysbojar har satts upp på 
flera ställen i kommunen.

Flera av föreningens medlemmar har 
lagt ner många timmars arbete för att få 
fyren från Kråksundsgap i gott skick. Bland 
annat monterades glas och plåtar bort före 
blästring och grundmålning. Efter åter-
transport till Lotsstationen gjordes ytterli-
gare en grundmålning och spackling, fär-
digstrykning i flera omgångar för att fylla 
alla porer i väggytor och tak ut- och invän-
digt för extra skydd mot rostangrepp. Nya 
plastglas, en lanternin och ljus monterades, 
varefter den färdiga  fyren sattes på plats i 
Dalskogens rondell och strömmen kopp-
lades till den vanliga gatubelysningen.

Kråksundsgap blästrad och grundmålad.

Kråksundsgapsfyren monteras i rondellen.

Välkomnande fyrsken i Dalskogsrondellen.
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Fyrar och fyrtorn
Vad är det egentligen för slags företeelser?
Hans von Heijne

Äntligen - efter att ha existerat i flera hundra år - fick 
Sveriges fyrar och fyrtorn en officiell och väl slutgiltig 
hallstämpel. Och detta från ingen mindre än Svenska 
Akademien, eller rättare sagt från dess idag mer än 
hundraåriga ordboksredaktion i Lund. Dagen var den 
18 juni 1926, den dag då ordbokens flersidiga och 
tvåspaltiga text om fyrar och fyrtorn lämnades till 
tryckning i häfte nummer 84-89.

Texten ifråga som innehåller många intressanta 
fakta, vore väl värd att fingranskas och kommenteras.

Men låt mig för ögonblicket begränsa mig till ett 
ordagrant återgivande av de officiella, av akademien 
godkända definitionerna (inklusive ett flertal, för 
ordboken mycket typiska specialförkortningar):

”FYR. Anordning till vägledning av sjöfart under 
mörker medelst ljussken, urspr. utgående från ett på 
en hög punkt (t.ex. toppen av ett torn l. hög ställning) brinnande bål, numera från på 
särskilt sätt konstruerad ljusalstrande apparat anbragt å en (vanligen) tornlik byggnad 
o.d. l. ombord på ett förankrat fartyg l. på en boj; dels (i synnerh. i fackspr.) om själva 
ljusskenet, dels om den byggnad (torn l. hus l. ställning o.d.) i vilken den ljusalstrande 
appraten inrymmes, fyrbåk, fyrtorn; ngn gg om fyrskepp l. lysboj.

(Ny anv.) i utvidgad anv. om ljusanordning till vägledning av lufttrafik i ssgrna 
FLYG-, LUFT-FYR samt elliptiskt för dessa ssgr.

(Ny anv.) i utvidgad anv. om ljusanordning för reglerande av gatu- l. landsvägstrafik; 
i ssgn TRAFIK-FYR samt elliptiskt för denna ssg.”

”FYR-TORN. tornlik byggnad i vars övre del finnes ljusanordning till vägledning för 
sjöfarten, fyr. GT 1788, nr 128, s. 3. VFl 1913 s. 31.”

Texten innehåller vidare ett otal avledningar av dessa båda huvudord som t.ex. blink-, 
blixt-, blänk- och klippfyr. För att inte tala om ”AGA-, angörings-, bi-, direktions-, 
ens-, fiskar-, fiske-, fotogen-, gas-, gasolje-, hamn-, havs-, inseglings-, kust-, led-, lins-, 
spegel-, stenkols-, ved-, vill- och överens-fyr m.fl.

Nog om detta. Äntligen vet Blänket och dess redaktion samt alla dess skribenter vad 
de egentligen talar och skriver om.
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Lästips

Tidskriften Västerbotten, (fyrnummer 2011/nr2)
År 2007 skrev undertecknad att Västerbottens län var Sveriges fyrlän nummer ett och 
det tycker jag fortfarande. Alla större f.d. bemannade fyrar i länet har nämligen sin 
egen fyrförening vilket är mycket unikt. Dessutom är Länsstyrelsen samt Skellefteå 
och Umeå kommuner engagerade i fyrbevarande. Länsmuseet i Umeå publicerar fyra 
gånger per år en högkvalitativ tidskrift och nu ägnar de ett helt nummer åt fyrarna i 
Västerbotten. Bra!!

Länge var Örskärs fyr i nordöstra Uppland, c:a 2 mil norr om Öregrund landets 
nordligaste, närmare bestämt fram till 1760 när en vippfyr byggdes på Holmögadd. 
Under de följande två seklerna har det byggts stora och små fyrar vid den västerbottniska 
kusten. Somliga står i splendid isolation mitt ute på havet, andra är fast förankrade 
på hälleberget, ytterligare andra utgör uppstickare i samhällsbildandet, en del är i full 
funktion andra har förvandlats till sommarstugor. Ibland är det fråga om anläggningar 
med hem och hushåll för fyrvaktare med familj, ibland bara en pelare som någon 
sett till att hålla upplyst. I vissa fyrar har ljuset slocknat för gott, i andra lyser det 
fortfarande – mest för syns skull kanske.

Tidskriften besöker ett antal av dessa fyrar och fyrplatser från Pite-Rönnskär i 
norr till Sydostbrotten i söder: i Ratan, på Holmöarna och vid Nordmalingsfjärden. 
Ibland rör det sig om ren fyrteknik, ibland handlar det om människorna vid fyren, 
ibland om företeelser i dess närhet. Dessutom gör man några utflykter utanför det 
rent fyrhistoriska i farvattnen utanför Bjuröklubb. I ”Nära notiser” berättar Håkan 
Karlsson om Holmöspelet, en föreställning med historiska förtecken på en plats där 
fyrarna spelat stor roll. På sidan 69 finns information om den Internationella Fyrdagen 
som äger rum tredje helgen i augusti. Här finns också länkar till västerbottniska 
fyrhemsidor och tips på vidare läsning.

Ett flertal mycket kunniga lokala författare har skrivit alla artiklar såsom: Bo 
Sundin – Sydostbrotten, Annika Sander - Pite Rönnskär, Christer Hollinder - Ratans 
fyr- och lotsplats, Tommy Lundmark - När första världskriget kom till Bjuröklubb, 
Gerhard Renfors - Sälfiske i Bottenviken, Helena Wikberg - Krikeudde fyrplats, 
Iréne Gustafsson - Fyrar och sjömärken vid Nordmalingsfjärden, Anders Boström 
– Holmögadd, Rune Lindkvist - St Fjäderägg samt Per Runesson – Bergudden.

Jag har inte sett tidskriften när jag skriver detta men jag har fått viss information 
från Anders Björkman, redaktör för tidskriften. Den beräknas vara ute på marknaden 
lite före midsommar och jag vet att jag kan rekommendera den. Den kostar 75:- , 
beställning: 090-17 18 01, order@vbm.se. Läs gärna mer på Västerbottens museums 
hemsida www.vbm.se
	 	 	 	 	 	 Esbjörn Hillberg 
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Östergarnsholm - Halvvägs Hemlig Holme i Havet
av Hans von Heijne

Hans von Heijne har författat ett antal skrifter om olika platser på Gotland. Nu 
senast ett trevligt häfte på c:a 20 sidor om Östergarnsholm. Skriften är rikt illustrerad 
främst av Sven Norberg.

Hans har vänligheten att utan kostnad skänka intresserade Östergarnshäftet mot 
portokostnaden. Beställning görs genom att skicka ett kuvert med dubbelt porto i 
frimärken till Sven Norberg, Gammelgarn Sjaustru 821, 623 67 Katthammarsvik.

Tidigare utkomna skrifter i Gotlands-serien författade av Hans von Heijne:
Ardre, Fröjel, Fårö, Fårösund, Gotska Sandön, Hemse, Klintehamn, Lau, Ljugarn, När, 
Roma-Björke, Rone, Rute, Slite, Stora Karlsö, Stånga, Visby Ringmur; Östergarnslandet 
samt Det Gotländska Änget. 
						      Maria Elsby

Du kan köpa nedanstående klubbgrejor genom att sätta in pengarna på vårt PG konto nr 
1968 420-8 samt skriva på talongen vad du önskar köpa. Innan du beställer tröjor var vänlig 
kontakta Ulla Hillberg 031-972148, email: ulla@hillberg.com för att reservera rätt storlek och 
modell. Portot inom Sverige är beräknat för endast ett exemplar per artikel. Kontakta oss därför  
om du beställer flera saker samtidigt för detta kan förändra portot både positivt och negativt. 

Fyrhandbok, 320 sidor, 450 bilder, hård pärm, 116 svenska fyrar, pris inkl. porto om medlem 
220:-, ej medlem 270:-  (extra porto för: Europa 45:-, utom Europa 55:-) 
Om fyrar-de Pharis, en översatt avhandling på latin från 1722, pris inkl. porto 120:- (extra porto 
för: Europa 45:-, utom Europa 55:-) 
Fyrhandbok + Om fyrar, båda böckerna, pris inkl. porto om medlem 260:-, ej medlem 310:- 
(extra porto Europa 105:-, utom Europa 135:-)
Fyrkortlek med 52 svenska fyrar + 3 jokrar, pris inkl. porto om medlem 40:-, ej medlem 50:- 
(extra porto:  Europa 20:-, utom Europa 25:-)
Klubbnål i emalj med logo 35:- inkl. porto (extra porto utomlands 5:-)
Tygmärke med broderad logo (6 cm högt) 35:- inkl. porto (extra porto utomlands 5:-)
Dekal självhäftande transparant vinyl (10x10 cm) med logo 15:-  inkl. porto (extra porto utomlands 
5:-)
T-shirt vit, transfer logo vänster arm, dam- eller herrmodell, olika storlekar, 130:- inkl. porto 
(extra porto: Europa 25:-, utom Europa 35:-)
Piké-tröja, marinblå, broderad logo vänster arm, dam- eller herrmodell, olika storlekar, 240:- 
inkl. porto (extra porto: Europa 45:-, utom Europa 55:-)
Keps, marinblå, broderad logo, 110:- inkl. porto (extra porto: Europa 20:-, utom Europa 25:-)

Klubbmärken, tröjor mm
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Efterlysning
Sven Heimsäter, medlem nr 479, undrar om det finns någon som kan skriva om 
Sveriges allra sydligaste fyrar Smygehuk och Kullagrundet. 

Sven, som bor i Smygehamn, skriver:
”Tacksam  om Blänket kunde skriva om Smygehuk och Kullagrundet. Årtal och vem 
som har byggt dem. I synnerhet Smygehuksfyren som är byggd av plåt i sektioner 
ihopsatta med nitar. Kanske finns det personer som känner till denna metod bl.a. hur 
håltagningen för nitarna gick till. Det måste krävas ett rejält verktyg för detta.”

Du/Ni som kan stilla Svens och andras nyfiken kontakta Blänket-redaktören. 
Kontaktuppgifter står på omslagets insida.  
						      Redaktören

Hur gör man för att få en artikel/notis publicerad i Blänket?
Jo, Du kontaktar redaktören (kontaktuppgifterna står på omslagets insida) via brev, 
telefon eller mail. Manuskripten kan vara i elektronisk form eller handskrivna. 
Det gör inget om det finns stavfel eller att grammatiken haltar något. Det ordnar 
sig, huvudsaken är innehållet. Artiklar i elektronisk form skall lämnas som icke 
låsta Word-filer. Eventuella bilder skickas separat antingen som papperskopior 
(som Du får tillbaka efter skanning) eller som jpg-filer med hög upplösning. 

Innan Du skickar bildfiler är jag tacksam om Du tar kontakt så att vi kan 
bestämma hur filerna skall levereras. Jag, som redaktör, bedömer antingen själv, 
eller tar i tveksamma fall hjälp av ordföranden, om artikeln skall publiceras 
eller ej. Då artikeln accepterats startar en ganska intensiv brev-/mailväxling till 
dess att vi båda är nöjda med resultatet. Det är väsentligt att aviserings- och 
manusstopptiderna hålls. Tro det eller ej men varje tidning innebär flera månaders 
arbete innan den går i tryck. 
						      Maria Elsby
						      Redaktör
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Ö-INFORMATION EFTERLYSES

Vår medlem Anders Källgård, nesofil (ö-älskare) och författare, kom 2005 ut 
med den stora boken ”Sveriges öar”, om alla svenska öar som uppfyllde två krav: 

1)	 Ingen fast landförbindelse
2)	 Fast befolkning (helårsboende) någon gång efter år 1900

Bland dessa fanns förstås en hel del ”fyr-öar”. Totalt hittade Anders 1216 öar, 
varav 401 ännu år 2005 var helårsbebodda (av dessa 401 hade 64 bara en enda 
invånare). ”Sveriges öar” blev en kombination av referensverk, reseskildring och 
öguide, och – tack vare Johnny GR Ahlborgs akvareller och tuschteckningar – en 
vacker bok. Den såldes snabbt slut och efterfrågas fortfarande. Därför har arbetet 
med en ny, uppdaterad utgåva påbörjats. 

Alla som har kompletterande ö-information är mycket välkomna att hjälpa till. 
Har det hänt något viktigt på någon liten ö efter 2005? Blev några fyr-fakta, eller 
något annat, fel i 2005 års upplaga av ”Sveriges öar”? Någon ö som missades, 
något textavsnitt som behöver kompletteras eller uppdateras? Kontakta då 
Anders Källgård.

Anders Källgård nås via hemsidan www.insula.se, e-post anders@insula.se, 
postadress Slottsgatan 16, 432 44 Varberg, och tel. 0340-13064.

	 	 	 	 	 	 Redaktören

Upprop
Svenska Fyrsällskapet behöver hjälp av en arkivarie.
 
Fyrsällskapet har snart varit verksamt i 15 år. Vi behöver nu hjälp av en 
arkivarie för att upprätta en arkivförteckning samt ge tips och råd om 
framtida förvaring av arkivmaterial.
 
Om du är intresserad – hör av dig till Dan Thunman (018-303932)
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Fyrnytt
Sammanställt av Maria Elsby

Utklippans fyr                                                  Tecknad av Björn Holgersson
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Utklippans fyr skall renoveras
Ur Blekinge Läns Tidning

Utklippans fyr sydost om Karlskrona tändes för första gången i november 1840. 
Den byggdes om till en Heidenstamsfyr 1870 och skall nu, enl. Sjöfartsverkets 
projektledare Kjell Ottosson, rustas upp rejält under maj-augusti 2011. Fyren och tre 
av byggnaderna på Utklippan är sedan 1935 klassade som statliga byggnadsminnen.

Det är framför allt fyrtornet som är i stort behov av renoveringsåtgärder och då 
främst ståltuben som rymmer trapphuset, men också det övre ståltornet med altaner, 
räcken m.m.. Det är minst 15 år sedan ett liknande renoveringsarbete utfördes. Fyren 
är starkt utsatt för både vind och saltvatten. I uppdraget ingår också blästring av 
stålkonstruktioner, målning, plåtarbeten och nödvändig nytillverkning.

					     Insänt av Björn Holgersson

Föreningen Sandhammarens Fyrplats 

Den mycket aktiva knappt 2 år gamla föreningen har fått ett 3-
årigt fyrvisningsavtal med Sjöfartsverket. Fyren öppnades officiellt 
2 juni och undertecknad var inbjuden för att klippa av bandet. 
Föreningsmedlemmar har utfört ett mycket gediget arbete och snyggat 
till hela området. Man håller fyren öppen och har guidade visningar. 
Läs mer på www.sandhammarensfyrplats.se

					     Esbjörn Hillberg

Umeås Holmödagar, 
Holmögadds, Stora Fjäderäggs och
 Berguddens fyrplatser 

Jag utnämnde för några år sedan Västerbotten till Sveriges 
fyrlän nummer ett och har inte ändrat uppfattning.  
Holmödagar arrangerades i juni i år på Rådhustorget i Umeå. 
Umeå skall nämligen bli kulturhuvudstad 2012 och detta 
arrangemang var en förberedelse inför nästa år. Den 10 juni 
var det de tre fyrföreningarnas dag då man hade utställningar 
och höll föredrag. Enligt vad jag har hört var det mycket 
lyckat. 

						      Esbjörn Hillberg
Stora Fjäderägg
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Mariestadsfyrarna - Röskär, Borhallsudde och Fällholmen
Ur Mariestads-Tidningen

Mariestads fyrsällskap har fått tillåtelse från Sjöfartsverket att renovera fyren på 
Röskär också kallad Snappudden nedre som tillsammans med Snappudden övre 
bildar en enslinje för insegling i farleden mot Mariestad från SV. 

Arbetet får inte sättas igång innan föreningen lämnat in en redogörelse till 
Sjöfartsverket gällande arbetsmetod och miljö- och arbetsmiljöaspekter. Man måste 
också säkerställa en oförändrad fyrfunktion under renoveringstiden. 

Enligt Bosse Björk i Mariestads fyrsällskap skall man kontakta kommunen för en 
inspektion av fyren för att se om den behöver slipas eller sandblästras före målningen 
och om byggnadsställningar behövs. 

Renoveringen av Röskär görs helt ideellt av medlemmarna i föreningen. Material 
och färg bekostas av bidrag man fått bl.a. från Grevillifonden.

För de båda fyrarna Borhallsudde (fortfarande aktiv) på NÖ Brommö och 
Fällholmen utanför Otterbäcken (båda uppförda 1860) fick fyrsällskapet tidigare 
avslag av Riksantikvarieämbetet på sin ansökan om byggnadsminnesmärkning. 
Föreningen har nu fått med sig kommunens kulturnämnd på önskemålet att belägga 
fyrarna med rivningsförbud. Man föreslår att en detaljplan med q-skydd för byggnader 
och närliggande miljö tas fram. 

					     Insänt av Lars Alsterhäll

Föreningen Ensfyrarnas vänner 

Ensfyrarnas vänner försöker rädda Fotös (Göteborgs norra skärgård) två hotade unika 
ensfyrar. Man invigde 2011-06-15 i Öckerös bibliotek en mycket informativ och 
trevlig tavel/fotoutställning om fyrar kring våra kuster: Öckeröarna - Västkusten - 
Sverige – Världen. Mer info på www.ensfyrar.se. Utställningen pågår till 2011-08-02. 
Lycka till med ert bevarandearbete.  
						      Esbjörn Hillberg

Föreningen Hållö Fyr 
Föreningen har från i år ett visningsavtal med Sjöfartsverket. Fyren 
är nu helt reparerad och öppen under säsongen och man har 
guidade turer. Föreningen planerar ett fyrmuseum och kommer att 
ha en specialutställning under sommaren med eget material samt 
Fyrsällskapets roll-ups. Mer info på www.hallofyr.se.

					     Esbjörn Hillberg
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Föreningen Ratans historia 
Här händer det stora saker. Gänget i Ratan/Rataskär har genom mycket arbete 
och med hjälp av Västerbottens museum samt penningbidrag från Länsstyrelsen i 
Västerbotten lyckats köpa det ursprungliga trähuset som 1874-1942 var Ratan 
Södra Inre fyr. Efter ett liv som fyr såldes och flyttades huset till Djäkneboda där det 
användes som uthus fram till 2011-06-17. Denna dag transporterades huset ett par 
mil och placerades på sin gamla grund i Ratan som Sjöfartsverket vänligen upplåter. 
Nu kommer föreningen att försöka återställa allt till ursprungligt skick. Tack för ett 
fantastiskt initiativ och arbete.   
	 	 	 	 	 	 Esbjörn Hillberg

Hur Ratans Södra Inre fyr kom hem till Ledskär igen
24 mars 2011 skriver Christer Hollinder

Vilken dag som helst nu så börjar byggmästaren att skotta upp runt fyrhuset i 
Djäkneboda, för att förbereda flytten hem till Ledskär i Ratan. Han ställer först av 
huset intill vägen innan tjälen släpper, för att det skall gå lätt att kroka tag och köra 
ut det hit. Dessutom ska han bygga nytt uthus åt förra ägarna på samma plats där 
fyren stod. Strax efter första maj har vi fyren hemma igen! Enligt stämmobeslut igår, 
baserat på vad Västerbottens Museum tycker, återställer vi den i ursprungligt skick 
enl. ritning, men lämnar den yttre lilla fyren till en senare etapp. Detta betyder bl.a. 
att vi nu måste skaka fram en sideralskensspegelapparat.
Nu väntar många jobbiga men roliga dagar.

17 juni 2011 skriver Lars-Gunnar Englund

Nu är första etappen klar, fyren är åter på plats på Ledskär. Allt gick bra, hela flytten 
inklusive 5 km transport tog inte mer än 2 timmar.

Ratans Södra Inre fyr placeras på sin 
ursprungliga plats på Ledskär. 

Foto: Peder Öberg

Gamla fyren är nu på plats. Bilden är 
tagen i gamla enslinjen för inseglingen. 

Foto: Börje Lundberg
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Enslinje vid Grynge
I Grynge händer det lite grann. Den modernare enslinjen utgörs ju av två höga 
stolpar där man hissade upp fotogenlyktor och sen på senare tid hade elektriska 
lampor. Den yttre stolpen bytte vi i somras och hissade också upp en fotogenlykta 
där på fyrdagen.

Nu i dagarna huggs en rejäl tall som skall bli den inre, högre stolpen. Vi hoppas 
få det klart till årets fyrdag.
	 	 	 	 	 	 Sven Norberg
 

Fyrskeppet Finngrundet
Fyrskepp Nr. 25 Finngrundet är nu åter öppet för besökare. 
Hon ligger förtöjd nedanför Vasamuseet. Öppettider 
11.00-18.00 alla dagar utom under midsommardagarna.

Finngrundet är Sveriges andra fyrskeppsstation och 
det första fyrskeppet No. 1 lades ut 1859. Nr 25 lades ut 
1903 och drogs in 1969.

Fyrsällskapet kommer att ha guider ombord under den Internationella fyrdagen den 
22/8 (även den 21/8) samt vid andra publika evenemang på Galärvarvsområdet.

						      Ulf Schloss

Vänermuseet i Lidköping
Det aktiva Vänermuseet kommer, i samband med firandet av Lidköpings nuvarande 
fyrs 100-åriga födelsedag, att ordna en fyrutställning på museet 6-16 september. 
Dels har museet gammal fin fyrutrustning att visa och dels kommer man att låna 
några av Fyrsällskapets roll-ups. Museets planer är att sedan försöka ordna en mobil 
fyrutställning som kan användas på flera platser runt Vänern. 
Mer info på www.vanermuseet.se 
						      Esbjörn Hillberg

Pater Noster
Fyrplatsen kommer återigen att öppnas efter att ha varit 
stängd ett år. Den nye entreprenör som skall driva hotell, 
restaurang, etc heter Niklas Amundson, tel. 0702-699339 
och mer info finner du på www.paternosterlighthouse.com.  
Lycka till!
				    Esbjörn Hillberg

	 	 	 	 	 Forts. sid. 49



47

Sveriges lokala ”fyrföreningar, fyrvisare eller fyrägare” per landskap/län
	 	 	
Plats/fyr		  Förening/visas/ägare/ etc	 Telefon		  Hemsida

Norrbotten			 
Malören		  Malörens Intresseförening 	 0702-764417	
Rödkallen		  Rödkallens Stug- och Intresseför.	 0920-65003, 
					     0705-673452	
			 
Västerbotten			 
Pite-Rönnskär 	 Pite-Rönnskärs Stugägarförening	 0706-202037, 
					     0705-319888	
Gåsören		  Svenska Kryssarklubben Skellefteå	 0703-536022, 	 www.sxk.se/kretsar.ske
					     0910-33761 
Bjuröklubb		 Arena Bjuröklubb		  0705-106660, 	 www.bjuroklubb.se
					     0702-468396	
Rataskär 		  Ratans Byalag		  0934-31053, 31290	
Stora Fjäderägg	 Stora Fjäderägg Fyrförening 	 0705-563540, 	 www.fyrvaktaren.se
					     0706-917220
Bergudden		  Holmöns Hembygds- och 	 0705-559023,	 www.holmon.com/		
		  Intresseför. 			  090-774243	 hembygd
Holmögadd		 Holmögadds Intresseförening 	 0722-320733, 
					     0930-28042
			 
Västernorrland			 
Sundklubben	 Sundklubbens Fyrsällskap 	 060-615288, 
		  Intresseför.			   0660-256116
Högbonden		 Vandrarhem: fam Grandics	 0613-23005	 www.hogbonden.se
Lungö		  Privatägd: fam. von Post och 	 0705-771711,
		  Norlin			   0706-455044
			 
Hälsingland			 
Agö		  Privatägd: fam. Jerling		  0760-063510	
			 
Gästrikland			 
Bönan		  Böna Hembygdsförening	 026-99198	
			 
Uppsala			 
Djursten		  Mat, etc: Fredrik Abrahamsson	 0730-586519	 www.djursten.com
Örskär		  Vandrarhem: Skärgårdsstiftelsen 	 0707-912975, 	 www.orskarsfyr.se
					     0173-34021
			 
Stockholm			 
Arholma Båk	 Arholma Förening		  0733-386063	 www2.arholma.nu/
							       algonet/algonet2/
							       beakon.html
Söderarm		  Hotell, etc: Anngret Andersson	 0703-265833,	 www.soderarm.com 
					     0176-43212
Svenska Högarna 	 Skärgårdsstiftelsen		  08-4405600	 www.skargardsstiftelsen.se
Finngrundet	 Sjöhistoriska Museet		  08-51954909	 www.sjohistoriska.se
Grönskär		  Skärgårdsstiftelsen		  08-4405600	 www.skargardsstiftelsen.se
Huvudskär		  Huvudskärs Byalag		  0765-005005, 	 www.huvudskar.info
					     08-6947616 
			 
Södermanland			 
Femörehuvud 	 Föreningen Femörefortet 		  www.oxelosund.net/femore
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Plats/fyr		  Förening/visas/ägare/ etc	 Telefon		  Hemsida

Östergötland			 
Arkö Båk		  Föreningen Arkö Båks Vänner	 0708-126626	 www.arkobak.se
Häradskär		  Häradskär Intresseförening	 0734-321258, 
					     0123-47040	
			 
Gotland			 
Östergarn		  Östergarn-Gammelgarns. 	 0498-58039	 www.osterut.se/
		  Hembygdsför				    medlem.asp?ID=84
Stora Karlsö	 Karlsö Jagt- och Djurskyddsför. AB 	0498-241100, 	 www.storakarlso.se
					     240500
			 
Kalmar			 
Ölands Norra Udde	 Visas av Kristina Österberg	 0707-942643	 www.langeerik.se
Segerstad		  Segerstads Vänner		  0485-664062, 	 www.segerstadsfyr.se
					     0709-666450
Ölands Södra Udde	 Visas av: Ornitologerna		 0485-661200	 www.ottenby.org
Garpen		  Föreningen Garpens Vänner	 0486-20740, 20685	 www.garpen.se  
			 
Blekinge			 
Utklippan		  Svenska Kryssarklubben Blekinge	 0706-429588	 www.sxk.se
Hanö		  Hanö Hamn och Byalag	 0456-51535, 53042	 www.hano.nu 
			 
Skåne			 
Sandhammaren 	 Fören. Sandhammarens Fyrplats	 0739-230926, 	 www.
					     0411-44313	 sandhammarensfyrplats.se
Smygehuk		  Vandrarhem: Anna Lena Sundin	 0410-24583	 www.smygehukhostel.com
Falsterbo		  Falsterbonäsets Museiförening	 040-472242, 	 www.kulturbron.com/
					     473703		  falsterbomuseum.htm
Kullen		  Visas av: Kullaberg Naturreservat 	 0768-401135, 	 www.kullabergsnatur.se
					     042-347083
Hallands Väderö	 Svenska Kyrkan Torekov	 0706-031953, 	 www.hallandsvadero.se
					     0730-512723
			 
Halland			 
Nidingen		  Nidingens Vänner		  0300-60310, 	 www.nidingen.se
					     0703-676054	
Malö, Skalla	 Onsala Fyrförening		  0300-29173, 62528	
			 
Västra Götaland			 
Valö		  Göteborgs Kanotförening	 031-821793, 	 www.gkf.info
					     0709-665729 
Vinga		  Winga Vänner		  031-489027, 	 www.wingavänner.se
					     0708-994577
Pater Noster	 Pater Noster Vänner		  0304-673004	 www.paternoster-fyren.com
Måseskär		  Stiftelsen Måseskär		  031-244810, 	 www.fyr.org/maseska1.htm
					     0708-553785	
Hållö		  Föreningen Hållö Fyr 		  0732-053035, 	 www.hallofyr.se
					     0706-245249	
Bohus-Malmön	 Snurrans Fyrförening		  0523-36990, 	 www.snurran.com
					     0708-611154
Väderöbod		 Föreningen Väderöbod		  0732-305229, 	 vaderobod.netg.se
					     0303-770229
Ursholmen		 Stiftelsen Ursholmen 		  0526-10001, 	 www.ursholmen.se
					     0346-39091
Nordkoster		 Fyrens Vänner Nordkoster	 0708-793554, 	 www.kosteroarna.com/
					     0526-20466	 koster.htm
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Plats/fyr		  Förening/visas/ägare/ etc	 Telefon		  Hemsida
Mjörn		  Mjörns Sjökortsförening	 031-160112,	 www.mjornkortet.se
					     0732-514772
			 
Vänern			 
Stavik		  Privagdägd: fam. Quist		  0705-466667	
Hammarö Skage	 Föreningen Fyrtornet u.p.a.	 054-521627, 
					     0704-851620	
Harnäsudde	 Lyrestads Hantverksförening	 0707-616616	
Mariestad		  Mariestads Fyrförening		 0501-14695	 www.mariestadsfyr.se
			 
Vättern			 
Hästholmen	 Hästholmens Hamnförening	 0142-71175, 
					     0706-001974	 www.hastholmenhamn.
							       odeshog.se

						      Esbjörn Hillberg

Fyrnytt forts. fr. sid. 42

Storkläppens fyr i Västerviks kommun
Tjust Skärgårds Arbetslivsmu-
seum, som startade år 2008, vill 
sprida kunskap om och för fram-
tiden bevara de tradionella skär-
gårdsnäringarnas historia. Det 
handlar främst om jordbruk, fiske, 
skogsbruk, sjöfart och då framför 
allt skärgårdsbornas sysselsättning 
inom lotsning, farledsverksamhet 
och fyrunderhåll där Sjöfartsver-
ket under lång tid varit arbetsgi-
vare. 

Sjöfartsverket äger idag Storkläppens fyr medan Statens Fastighetsverk är ägare  till 
allt övrigt på ön. Museet har varit i kontakt med Statens Fastighetsverk som menar 
att det varken är ovanligt eller ett hinder att det är olika ägare till anläggningarna på 
en fyrplats.

Arbetslivsmuseet har, efter erbjudande från Sjöfartsverket, beslutat sig för att ta 
över ägandet av fyren och ansvaret för att den även fortsättningsvis kan vara tänd. För 
oss och de boende i ytterskärgården är det viktigt att Storkläppens fyr kan lysa även 
i fortsättningen. Fyren är mycket viktig för lokalbefolkningen och de sjöfarande som 
färdas utmed den inre farleden. En släckt fyr är en död fyr.

Museet ser nu fram emot vidare kontakter med Sjöfartsverket i ärendet. 

						      Göran Folbert



50

Svenska Fyrsällskapet
Organisations nr: 802439-0216    Hemsida: www.fyr.org    E-mail: esbjorn@hillberg.com
Fax: 031-970623    PGkonto nr: 1968 420-8    Nordea Bank Bic/Swift-code: NDEASESS
IBAN: SE92 9500 0099 6042 1968 4208

Styrelse
Ordf.	 Esbjörn Hillberg, Donsö Backe 16, 430 82 Donsö, tel. 031-972148
v.Ordf.	 Hans Rutberg, Karl Dahlgrensgatan 9, 581 82 Linköping, tel. 013-103585 
Sekr.	 Mats Johansson, Gathes väg 127, 439 36 Onsala, tel. 0300-60310 
Kassör	 Ingrid Sernbo, Rörviksgatan 35, 421 65 Västra Frölunda, tel. 031-280955
	 Tommy Asplund, Mariebergsvägen 4, 136 68 Vendelsö, tel. 0731-807300
	 Mikael Engqvist, Norrgården 1, Västra Lagnö, 184 95 Ljusterö, tel. 08-5424 3454
	 Lennart von Post, Betesvägen 23, 871 53 Härnösand, tel. 0611-18790
	 Ulf Schloss, Alphyddevägen 8, 4 tr., 131 35 Nacka, tel. 08-716 7492
	 Dan Thunman, Malma Bergsväg 25, 756 45 Uppsala, tel. 018-303932

Webmaster
	 Bertil Östling, Kärrgränd 5, 162 46 Vällingby, tel. 08-761 6109, 
	 e-mail: bertil.oestling@gmail.com

Blänket - Redaktion
Redaktör	 Maria Elsby, Terrassvägen 3, Stockevik, 451 78 Fiskebäckskil, tel 0523-22139
	 Leif Elsby, Terrassvägen 3, Stockevik, 451 78 Fiskebäckskil, tel. 0523-22139

Programkommitté Stockholm
Sammank.	 Christer Nettelbladt, Högbergsgatan 83 5tr., 118 54 Stockholm, tel 08-642 1776
	 Tommy Asplund, Mariebergsvägen 4, 136 68 Vendelsö, tel. 0731-807300
	 Marianne Brus, Bjuröskaten 2471, 740 71 Öregrund, tel. 0173-36207
	 Ulla Ericson, Folkungagatan 104 2tr., 116 30 Stockholm, tel. 08-640 1730
	 Annika Fransén, Bondegatan 7, 116 32 Stockholm, tel. 08-694 9311 
	 Ulf Schloss, Alphyddevägen 8, 4 tr., 131 35 Nacka, tel. 08-716 7492
	 Erik Sundström, Box 40, 130 39 Sandhamn, tel. 08-5715 3453
	 Jan-Bertil Sölvin, Sågverksgatan 80, 122 41 Enskede, tel. 08-722 7612
	 Rolf Wänn, Norruddsvägen 25, 137 94 Västerhaninge, tel. 08-5302 3810

Programkommitté Sydsverige
Sammank.	 Anders Larsson, Hökvägen 7, 227 32 Lund, tel. 046-141436
	 Weikko Alsterfalk, Ragnabovägen 61, 385 42 Bergkvara, tel. 0486-20016
	 Lennart Andersson, Granats väg 21, 231 79 Smygehamn, tel. 0410-29099 
	 Carina Ask-Christensson, Fasanvägen 6, 232 52 Åkarp, tel. 040-464860
	 Björn Holgersson, Östra Torpvägen 10, 371 60 Lyckeby, tel. 0455-26960
	 Jens Jernmark, Vårvägen 15, 374 30 Karlshamn, tel. 0454-17685
	 Helén Nicklasson, Sjöbrisvägen 6, 373 02 Ramdala, tel. 0455-27666
	 Åke Persson, Box 14047, 200 24 Malmö, tel. 040-493256
	 Berny Perzon, Kornvägen 3, 274 61 Rydsgård, tel. 0411-44313
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Programkommitté Västkust
Sammank.	 Marie Tilosius, Båtsman Lustigs gata 32, 422 57 Hisings Backa, tel 031-526165
	 Mirja Lappalainen, Allhelgonagatan 3, 415 13 Göteborg, tel 031-468677
	 Göran Sernbo, Rörviksgatan 35, 421 65 Västra Frölunda, tel 031-280955

Programkommitté Gotland
Sammank.	 Jan Ströberg, Skyttegatan 6, 621 41 Visby, tel. 0498-271523
	 Lars Flemström, Box 119, 620 16 Ljugarn, tel. 0498-493085
	 Gunnar Sillén, Storgatan 72, 624 48 Slite, tel. 0498-220251
	 Göran Storm, Lau Gumbalde 178, 623 62 Ljugarn, tel. 0498-491088
	 Eva Östman, Hässle Östergarn, 620 16 Ljugarn, tel. 0498-52231

Revisorer
	 Olle Gunnarsson, Rödeviksvägen 32, 434 92 Vallda, tel. 0300-28194
	 Christer Lundgren, Östra Arvidsgårdsvägen 53, 439 92 Onsala, tel. 0300-63940
Suppleant	 Lars Nordberg, Doktorsvägen 6, 436 50 Hovås, tel. 031-912519

Valberedning
Sammank.	 Leif Lehmann, Linnégatan 47, 413 08 Göteborg, tel. 031-244810
	 Jan-Bertil Sölvin, Sågverksgatan 80, 122 41 Enskede, tel. 08-722 7612
	 Rolf Wänn, Norruddsvägen 25, 137 94 Västerhaninge, tel. 08-5302 3810

Medlemsavgifter verksamhetsåret 2011
	 Enskild medlem bosatt i Sverige  		    200 kr
	 Ideell organisation i Sverige	  		    250 kr
	 Företag/Myndighet i Sverige			   1000 kr
	 Medlem bosatt inom Europa	 270 SEK, 35 US$, 25 £ el. EUR 30
	 Medlem bosatt utom Europa	 300 SEK, 40 US$, 30 £ el. EUR 35

Medlemsavgift för ny medlem inbetalas på PG konto nr 1968 420 - 8.
Medlemmar bosatta utomlands ombedes betala via IBAN: SE92 9500 0099 6042 1968 4208, 
Bic/Swift-code: NDEASESS eller sända sedlar i valfri valuta enligt ovan i ett kuvert till 
ordföranden och ej betala med check.
Medlemsavgift som betalas efter 1 oktober ett år gäller även för nästa år.
OBS När du förnyar ditt medlemskap vill vi helst att du betalar din medlemsavgift på 
PG konto nr 40 07 14 - 2.
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Hur blir jag medlem i Svenska Fyrsällskapet?
Vi vet att Blänket studeras av flera som inte är medlemmar i Fyrsällskapet. Många 
hör av sig för att fråga hur man blir medlem och om det är några speciella krav. 
Naturligtvis inte! Människor är intresserade av fyrar och Svenska Fyrsällskapet är 
en allmännyttig ideell förening som är öppen för alla. 

Årsavgift för enskild medlem är 200:-, för företag 1000:- och för föreningar 
250:-. Avgiften betalas in på PGkonto nr 1968 420-8. Uppge dina kontaktdetaljer 
såsom adress, telefonnummer och email på talongen så att vi kan uppdatera vårt 
medlemsregister. Majoriteten av medlemmarna är enskilda personer intresserade 
av fyrar och fyrhistoria.

Som medlem får du vår mycket uppskattade tidning Blänket i färg fyra 
gånger per år. Tidningen är fylld med många intressanta illustrerade artiklar och 
nyheter om våra fyrar. 

När du har betalt din medlemsavgift sänder vi dig ett välkomstbrev 
innehållande våra klisterdekaler, det senaste numret av Blänket samt det senaste 
numret innehållande verksamhetsberättelse, medlemsmatrikel, etc. 

Vi arrangerar årligen 25-30 föredrag samt kortare och längre fyrresor. Du är 
mycket välkommen som medlem och att delta i våra aktiviteter som du också 
kan läsa om på vår hemsida www.fyr.org.

						      Esbjörn Hillberg

Dina kontaktpersoner i våra programkommittéer

Stockholm
Christer Nettelbladt, Högbergsgatan 83 5tr., 118 54 Stockholm, tel 08-642 1776

Västkust
Marie Tilosius, Båtsman Lustigs gata 32, 422 57 Hisings Backa, tel 031-526165

Sydsverige
Anders Larsson, Hökvägen 7, 227 32 Lund, tel. 046-141436

Gotland
Jan Ströberg, Skyttegatan 6, 621 41 Visby, tel. 0498-271523


